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РЕФЕРАТ 
 

Тема роботи: Продуктивність сортів пшениці озимої в умовах фермерського 

господарства «Рубін» Синельниківського району Дніпропетровської області 

 Обєкт дослідження: ріст й розвиток рослин, процеси зміни основних 

показників формування продуктивності озимої пшениці. 

Предмет дослідження: різні сорти та гібриди озимої пшениці. 

Мета і завдання досліджень: Дослідити особливості росту та розвитку рослин 

сортів і гібридів озимої пшениці, визначити їх врожайність та економічну 

ефективність. У сучасних умовах економічної та кліматичної нестабільності, з 

урахуванням появи нових сортів і гібридів, інноваційних технологій вирощування, 

енергозберігаючих рішень та різноманітного ставлення виробників до певних сортів, 

виникає необхідність продовження поглиблених досліджень. Це сприятиме 

вдосконаленню технологій вирощування озимої пшениці для досягнення 

максимальної врожайності та економічної рентабельності. 

Робота складається зі вступу, шести розділів, висновків та рекомендацій для 

виробництва, а також списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 

становить 63 сторінки, включаючи 8 таблиць, 3 рисунки. Список використаних 

джерел налічує 42 найменування. 

У роботі представлено аналіз різних сортів і гібридів озимої пшениці, їх ріст, 

розвиток та врожайність, а також економічну ефективність вирощування цієї 

культури.  

На основі всебічного аналізу виявлено, що сорти й гібриди озимої пшениці 

демонструють відмінності в динаміці росту, розвитку рослин і показниках 

продуктивності. 

Ключові слова: регулятори росту, пшениця озима, ріст і розвиток рослин, 

економічна ефективність, охорона праці. 
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ВСТУП 

 

В умовах сучасних кліматичних змін, появи нових сортів і гібридів озимої 

пшениці, потреби в енергозбереженні та неоднозначного ставлення виробників 

до різних сортів, питання підвищення врожайності озимої пшениці в 

посушливих умовах Степу України стає особливо актуальним. Це вимагає 

глибшого дослідження ефективності вирощування озимої пшениці в цих 

непростих агрокліматичних умовах. 

Мета і завдання дослідження: Дослідити особливості росту та розвитку 

рослин сортів і гібридів озимої пшениці, визначити їх врожайність та 

економічну ефективність. У сучасних умовах економічної та кліматичної 

нестабільності, з урахуванням появи нових сортів і гібридів, інноваційних 

технологій вирощування, енергозберігаючих рішень та різноманітного 

ставлення виробників до певних сортів, виникає необхідність продовження 

поглиблених досліджень. Це сприятиме вдосконаленню технологій 

вирощування озимої пшениці для досягнення максимальної врожайності та 

економічної рентабельності. 

Методи дослідження: Польові дослідження доповнювалися візуальними 

спостереженнями та вимірювально-ваговими методами для оцінки 

продуктивності озимої пшениці. Для аналізу ростових процесів застосовувався 

аналітичний підхід. Математико-статистичні методи використовувалися для 

перевірки достовірності отриманих результатів, а розрахункові методи - для 

оцінки економічної ефективності різних сортів та гібридів пшениці. 

Предметом дослідження є процеси росту, розвитку рослин та формування 

врожайності озимої пшениці. Дослідження проводилися на посівах різних 

сортів і гібридів озимої пшениці з акцентом на взаємозв'язок між біотичними й 

абіотичними факторами навколишнього середовища. 

Наукова новизна отриманих результатів. Вперше досліджено реакцію 

різних сортів і гібридів озимої пшениці на умови вирощування в степовій зоні, 

зокрема в контексті кліматичних змін. Встановлено особливості росту, 
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розвитку та продуктивності озимої пшениці в умовах Степу України, що 

дозволяє врахувати вплив нових агрокліматичних реалій. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у впровадженні 

рекомендованих сортів і гібридів озимої пшениці в умовах степової зони 

України. Впровадження нових гібридів і сортів сприятиме підвищенню 

щорічного виробництва зерна, що, у свою чергу, позитивно вплине на 

зростання валового внутрішнього продукту України. 

Особистий внесок. Автор у співпраці з науковим керівником розробив 

програму та план експерименту. Самостійно здійснив дослідження, що 

включали збір, обробку та аналіз даних. Крім того, автор провів теоретичне 

обґрунтування отриманих результатів, детально проаналізував та узагальнив 

наукову інформацію. На основі проведеної роботи сформулював висновки, які 

були перевірені у виробничих умовах. Автор також здійснив комплексний 

огляд вітчизняної та зарубіжної літератури, що дозволило розширити контекст 

отриманих результатів та порівняти їх із досягненнями інших дослідників у цій 

галузі. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, шести розділів, 

висновків та рекомендацій для виробництва, а також списку використаних 

джерел. Загальний обсяг роботи становить 63 сторінки, включаючи 8 таблиць, 3 

рисунки. Список використаних джерел налічує 42 найменування. 
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1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

 

1.1. Значення пшениці озимої в світі та Україні 

 

 

Пшениця озима (Triticum aestivum L.) є однією з найважливіших зернових 

культур у світі. Вона відіграє ключову роль у глобальному аграрному секторі, 

забезпечуючи основні потреби людства в продовольстві. Як основне джерело 

хлібобулочних виробів та інших продуктів харчування, пшениця озима є 

незамінним компонентом світової продовольчої безпеки. В Україні озима 

пшениця також посідає центральне місце в сільському господарстві та відіграє 

важливу роль у національній економіці, зокрема у контексті експорту 

сільськогосподарської продукції. 

Світове значення озимої пшениці. У світовому масштабі пшениця озима 

займає значні площі під посівами. Вона культивується у багатьох країнах із 

різними кліматичними умовами завдяки своїй здатності адаптуватися до 

широкого спектра температурних режимів та ґрунтових умов. Найбільшими 

виробниками пшениці озимої є Китай, Індія, США, а також країни 

Європейського Союзу. За даними Продовольчої та сільськогосподарської 

організації ООН (FAO), у 2022 році світове виробництво пшениці перевищило 

770 мільйонів тонн, причому значну частку цього обсягу складає саме озима 

пшениця [1-3]. 

Озима пшениця має велике значення як продовольча культура через 

високий вміст білка та вуглеводів, що робить її основним джерелом калорій для 

населення багатьох країн. Наприклад, у країнах Європи та Північної Америки 

хліб із пшеничного борошна є основною складовою раціону. Крім того, озима 

пшениця використовується в тваринництві для виготовлення кормів, а також у 

харчовій промисловості для виробництва борошна, круп, макаронних виробів і 

кондитерських товарів . 

Крім продовольчого значення, пшениця озима має важливу роль у 

стабілізації ґрунту та збереженні його родючості. Вона є ефективною 
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сівозміною, що зменшує ризик ерозії ґрунту та виснаження ресурсів. 

Використання озимої пшениці в сівозміні дозволяє покращити структуру 

ґрунту, зменшити кількість шкідників та хвороб, що сприяє підвищенню 

загальної ефективності аграрного виробництва [4]. 

Значення озимої пшениці в Україні. В Україні озима пшениця є 

стратегічно важливою культурою, яка займає провідні позиції серед зернових. 

За даними Державної служби статистики України, площі під посівами озимої 

пшениці становлять понад 6 мільйонів гектарів, що складає значну частину 

загальних площ, відведених під зернові культури. Основні регіони її 

вирощування — це Степ, Лісостеп та Полісся. Озима пшениця добре 

адаптована до українських кліматичних умов і забезпечує стабільні врожаї 

навіть в умовах посухи. 

Україна входить до десятки найбільших виробників пшениці у світі і є 

одним із ключових гравців на світовому ринку зерна. Вирощування озимої 

пшениці є основою аграрного експорту країни, а продукція з українського зерна 

користується попитом на міжнародному ринку, особливо в країнах Африки, 

Азії та Європи. Експорт пшениці значно впливає на економіку України, 

забезпечуючи стабільні надходження до державного бюджету [5]. 

Пшениця озима є важливою культурою не лише для експорту, але й для 

забезпечення внутрішніх продовольчих потреб країни. Хліб та інші продукти з 

пшениці є основними складовими раціону українців. На тлі підвищеного 

попиту на продовольство через глобальні виклики, такі як зміни клімату та 

геополітичні ризики, збільшення виробництва озимої пшениці є ключовим 

фактором для забезпечення продовольчої безпеки України. 

Вплив кліматичних змін на вирощування озимої пшениці. Зміни клімату, 

що супроводжуються підвищенням середніх температур, нерегулярними 

опадами та частішими екстремальними погодними умовами, істотно впливають 

на виробництво озимої пшениці як у світі, так і в Україні. В умовах посух, що 

стають дедалі частішими на півдні України, селекція нових сортів озимої 

пшениці, стійких до стресових умов, стає пріоритетом для українських аграріїв. 
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Впровадження сучасних агротехнологій, таких як точне землеробство, 

поліпшення системи зрошення та використання біостимуляторів, допомагає 

мінімізувати вплив негативних факторів і забезпечити стабільні врожаї [6]. 

Українські науково-дослідні інститути активно працюють над розробкою 

нових сортів озимої пшениці, які мають підвищену стійкість до посухи та 

хвороб, що особливо важливо в умовах змін клімату. Такі сорти забезпечують 

високу врожайність навіть у складних погодних умовах, що дозволяє 

підтримувати конкурентоспроможність українського зерна на світовому ринку . 

Пшениця озима є стратегічно важливою культурою як на глобальному 

рівні, так і для України. Вона забезпечує продовольчу безпеку, є основою 

сільськогосподарського експорту та відіграє важливу роль у розвитку аграрного 

сектору. В умовах змін клімату та глобальних економічних викликів важливим 

є подальший розвиток технологій вирощування озимої пшениці та селекція 

нових сортів, здатних адаптуватися до стресових факторів, щоб зберегти 

стабільність продовольчих ринків та забезпечити подальше зростання 

врожайності цієї культури [7, 8]. 

 

 
1.2. Ботанічна і біологічна характеристика пшениці озимої 

 
 

Пшениця озима (Triticum aestivum L.) є однією з найбільш поширених 

зернових культур у світі. Вона займає важливе місце в аграрному виробництві 

завдяки своїм унікальним агрономічним характеристикам та харчовій цінності. 

В Україні озима пшениця посідає центральне місце в сільському господарстві, 

оскільки забезпечує значну частину продовольчих потреб населення та є 

основою аграрного експорту [9]. 

Ботанічна характеристика. Систематичне положення. Пшениця озима 

належить до родини злакових (Poaceae), підродини пшеницевих (Triticeae), роду 

Triticum. Основні види пшениці, які вирощуються, - це Triticum aestivum 

(озима) та Triticum durum (твердозерна). 
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Морфологічні ознаки. Озима пшениця є однорічною рослиною, яка 

характеризується прямостоячим, гладким стеблом заввишки 70-100 см, але 

може досягати і 120 см у деяких гібридів. Стебло складається з вузлів (нодусів) 

і міжвузлів. Листя пшениці лінійне, довге та вузьке, з паралельним 

жилкуванням. Кількість листків на рослині може варіювати від 5 до 10, залежно 

від умов вирощування та сорту [10]. 

Колос озимої пшениці має циліндричну форму і складається з 20-40 

колосків. У кожному колоску міститься 2-3 зерна. Зерно має овальну форму, 

зазвичай з гладкою або трохи шорсткою поверхнею. Його забарвлення може 

варіюватися від світло-кремового до темно-коричневого, залежно від сорту. 

Вага 1000 зерен коливається від 30 до 50 грамів в залежності від генетичних 

особливостей і умов вирощування. 

Генетичні особливості. Пшениця озима є гетерозисною культурою, що 

дозволяє їй адаптуватися до різних умов навколишнього середовища. Геном 

пшениці озимої складний і містить 42 хромосоми (6 наборів), що робить її 

тетраплоїдним видом. Ця генетична складність забезпечує широкий спектр 

варіацій, що дозволяє селекціонерам отримувати нові сорти з покращеними 

характеристиками [11-13]. 

Біологічна характеристика. Ріст і розвиток. Пшениця озима проходить 

кілька стадій розвитку: проростання, вихід у трубку, колосіння, цвітіння та 

налив зерна. Від початку посіву до збору врожаю проходить від 220 до 300 

днів, залежно від кліматичних умов та сорту.  

Після посіву, у сприятливих умовах, насіння пшениці починає 

проростати, формуючи корінь і перші листки. Вихід у трубку зазвичай 

відбувається у весняний період, коли температура ґрунту досягає 5-10°C. У цей 

час рослина починає активно нарощувати вегетативну масу. 

Вимоги до умов вирощування. Озима пшениця є холодостійкою 

культурою, здатною витримувати значні коливання температури. Вона добре 

реагує на підвищення вологості в період вегетації, однак потребує достатньої 

кількості вологи в період наливу зерна. Для оптимального росту і розвитку 
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пшениці важливим є також родючий ґрунт, багатий на поживні речовини, а 

також правильний режим живлення . 

Озима пшениця має певні вимоги до світла. У період весняного росту 

рослині потрібно не менше 12-14 годин світла на день. Фотосинтез у пшениці 

активно відбувається в листках, де утворюються необхідні для розвитку 

рослини органічні речовини [14, 15]. 

Сталий розвиток і екологічні аспекти. Пшениця озима може бути 

частиною сталих аграрних систем, оскільки її вирощування забезпечує 

збереження ґрунтів, зменшує ерозію та сприяє поліпшенню їх структури. 

Завдяки здатності зменшувати витрати на обробку ґрунту та використання 

пестицидів, вона допомагає зберегти екологічний баланс в агроекосистемах. 

Пшениця озима є важливою культурою з точки зору продовольчої 

безпеки, економіки та сталого розвитку сільського господарства. Її біологічні та 

ботанічні характеристики роблять цю рослину унікальною та пристосованою до 

різних умов вирощування. У зв’язку з глобальними змінами клімату та 

зростанням населення, дослідження та розвиток нових сортів озимої пшениці є 

надзвичайно актуальними [16]. 

 

1.3. Урожайність різних сортів озимої пшениці 

 

Урожайність озимої пшениці залежить від ряду факторів, включаючи 

сорт, агротехніку, кліматичні умови та методи обробки ґрунту. В даній статті 

розглянемо вплив різних сортів озимої пшениці на урожайність, а також 

наведемо результати досліджень, що підтверджують цю залежність. 

Вплив сортів на урожайність. Класифікація сортів. Сорти озимої пшениці 

можна поділити на три основні групи: традиційні, напівкарликові та карликові. 

Традиційні сорти характеризуються високою стійкістю до екстремальних умов, 

але часто мають нижчу продуктивність. Напівкарликові та карликові сорти, 

навпаки, забезпечують високу урожайність завдяки своєму вегетативному 
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розвитку і кращій стабільності врожайності під час несприятливих кліматичних 

умов [17-19]. 

Сучасні сорти озимої пшениці розробляються з урахуванням адаптації до 

конкретних кліматичних умов та стійкості до хвороб і шкідників. Наприклад, 

сорти, такі як "Любава" та "Валентина", відзначаються високими показниками 

врожайності (до 8-10 т/га) за оптимальних умов вирощування . 

Агротехнічні фактори, що впливають на урожайність. Урожайність 

озимої пшениці значно залежить від агротехнічних практик. Включаються такі 

аспекти, як: 

Система удобрення. Використання мінеральних добрив сприяє 

підвищенню врожайності. Наприклад, застосування азотних добрив на рівні 80-

120 кг/га може підвищити урожайність на 1-2 т/га. 

Обробіток ґрунту. Правильна підготовка ґрунту, зокрема глибока оранка і 

обробка на малих глибинах, також відіграють важливу роль у забезпеченні 

оптимальних умов для росту і розвитку рослин. 

Режим поливу. В умовах недостатньої вологи полив може підвищити 

урожайність до 20-30% у порівнянні з необробленими посівами . 

Результати досліджень. Дослідження, проведені на дослідних полях в 

Україні, показали, що різні сорти озимої пшениці демонструють значні 

відмінності в урожайності. Наприклад, у дослідженнях на сортах "Славутич", 

"Победа" та "Сорока" було встановлено, що "Славутич" дав середню 

врожайність 7,5 т/га, тоді як "Победа" лише 6,2 т/га. 

Дослідження в різних регіонах. Важливо зазначити, що урожайність може 

варіюватися в залежності від регіону. Наприклад, у південних областях України 

сорти, адаптовані до посушливих умов, показали кращу продуктивність, у той 

час як у північних регіонах більш вологолюбні сорти продемонстрували високі 

результати. За даними досліджень, сорт "Злата" в умовах південної частини 

України дав урожай до 9 т/га, тоді як в північних областях його показник 

становив близько 6 т/га [20, 21]. 
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Висновки. Урожайність озимої пшениці є складним показником, що 

залежить від багатьох факторів, включаючи сорт, агротехнічні умови, 

кліматичні фактори та управлінські рішення. Сучасні сорти, що вирощуються в 

Україні, здатні забезпечити високу продуктивність при оптимальному 

управлінні. Подальші дослідження у цій сфері можуть призвести до розробки 

нових сортів, адаптованих до специфічних умов, що дозволить збільшити 

врожайність та зменшити витрати на вирощування. 
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РОЗДІЛ 2 

 

УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ ЕКСПЕРИМЕНТІВ 

 

Експерименти проводили на території фермерського господарства 

«Рубін» Синельниківського району Дніпропетровської області. 

ФГ «Рубін» Синельниківського району Дніпропетровської області 

Фермерське господарство «Рубін», що розташоване в Синельниківському 

районі Дніпропетровської області, є одним із зразкових сільськогосподарських 

підприємств у регіоні. Воно спеціалізується на вирощуванні зернових культур, 

зокрема пшениці, ячменю, кукурудзи, а також займається тваринництвом. 

Завдяки багаторічному досвіду, сучасним агротехнологіям і грамотному 

управлінню, господарство досягло стабільно високих показників врожайності 

та економічної рентабельності. 

Регіональне розташування фермерського господарства є однією з його 

основних переваг. Синельниківський район знаходиться в степовій зоні 

України, яка славиться своїми родючими ґрунтами та сприятливими 

кліматичними умовами для сільського господарства. Однак, кліматичні умови в 

цьому районі можуть бути нестабільними, з періодичними посухами та 

коливаннями температур. Незважаючи на це, господарство «Рубін» 

адаптувалося до таких умов завдяки впровадженню новітніх агротехнологій, 

системи зрошення та застосуванню стійких до посухи сортів зернових культур. 

Клімат фермерського господарства «Рубін», розташованого в 

Синельниківському районі Дніпропетровської області, має характерні риси для 

степової зони України, де переважає континентальний тип клімату. Ця 

кліматична зона відрізняється високими літніми температурами, тривалими 

періодами посух і значними сезонними коливаннями температур, що створює 

певні виклики для сільського господарства. 
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Літо в цьому регіоні зазвичай спекотне і посушливе, з середніми 

температурами в липні від +23°C до +25°C, але часто температура може 

підніматися вище +30°C. Такий температурний режим сприяє швидкому 

випаровуванню вологи з ґрунту, що створює необхідність використання 

зрошувальних систем для підтримки оптимального рівня вологи на полях. 

Незважаючи на періодичні опади в літній період, їхня кількість є недостатньою 

для забезпечення нормального розвитку сільськогосподарських культур без 

додаткового поливу. 

Зими в Синельниківському районі помірно холодні, зі середньою 

температурою в січні від -4°C до -7°C, однак можливі періоди сильних морозів 

із температурами, що опускаються до -15°C і нижче. Сніговий покрив, як 

правило, нестабільний і часто буває нерівномірним, що може призводити до 

недостатнього захисту озимих культур від зимових заморозків. Тому 

фермерське господарство повинно ретельно підходити до вибору стійких до 

морозів сортів озимої пшениці та інших культур. 

Весняний період в районі починається досить рано, але може бути 

супроводжений заморозками в квітні або на початку травня, що є серйозним 

фактором ризику для посівів. Навесні також спостерігаються значні 

температурні коливання, що може впливати на темпи росту рослин і загальну 

продуктивність культур. 

Опади в Синельниківському районі розподіляються нерівномірно 

протягом року. Середньорічна кількість опадів становить близько 450-500 мм, 

що нижче за оптимальні показники для інтенсивного землеробства. Більша 

частина опадів випадає в весняно-літній період, але через високу 

випаровуваність значна частина вологи втрачається. Через це важливим 

аспектом є застосування вологозберігаючих агротехнологій, таких як нульовий 

або мінімальний обробіток ґрунту, який дозволяє зберегти вологу в кореневій 

зоні рослин. 

Посушливі умови, характерні для літнього періоду, зумовлюють 

необхідність вирощування сортів зернових культур, стійких до посухи, що є 
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основним напрямом селекційної роботи господарства «Рубін». Враховуючи ці 

особливості, фермерське господарство також активно застосовує системи 

краплинного зрошення, що дозволяє максимально ефективно використовувати 

водні ресурси. 

Окрім температурних режимів та опадів, важливим фактором, який 

впливає на сільське господарство в Синельниківському районі, є вітрові умови. 

Регіон схильний до сильних вітрів, особливо в зимовий і весняний періоди. Це 

може спричиняти ерозію ґрунтів, особливо на відкритих полях. Для зменшення 

негативного впливу вітру на ґрунти, господарство «Рубін» впроваджує заходи 

щодо боротьби з ерозією, зокрема створює захисні лісосмуги та застосовує 

технології, що сприяють збереженню ґрунту. 

Таким чином, клімат фермерського господарства «Рубін» є типовим для 

степової зони України, з усіма його перевагами та викликами для аграрної 

діяльності. Завдяки застосуванню сучасних технологій, ретельному вибору 

посівних культур і впровадженню інноваційних агротехнічних рішень, 

господарство успішно справляється з викликами, які пов'язані з кліматичними 

умовами регіону. 

Ґрунти фермерського господарства «Рубін», розташованого в 

Синельниківському районі Дніпропетровської області, належать до типових 

чорноземних ґрунтів, характерних для степової зони України. Ця ґрунтова зона 

є однією з найродючіших у країні та має велике значення для сільського 

господарства, особливо для вирощування зернових культур, таких як пшениця, 

кукурудза, соняшник та інші. 

Основним типом ґрунту на території господарства є чорнозем звичайний, 

який відрізняється високим вмістом гумусу, що забезпечує значну родючість і 

сприятливі умови для вирощування різних сільськогосподарських культур. 

Вміст гумусу в таких ґрунтах може коливатися від 4 до 6%, що робить їх 

одними з найбільш родючих ґрунтів на території України. Чорноземи звичайні 

мають добре розвинену структуру, високу водоутримувальну здатність і 

хорошу аерацію, що сприяє активному росту та розвитку рослин. 
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Проте, незважаючи на природну родючість, чорноземи фермерського 

господарства «Рубін» можуть бути схильні до деградації через інтенсивне 

сільськогосподарське використання, недостатнє відновлення вмісту органічної 

речовини та негативний вплив ерозійних процесів. Вітрова ерозія є поширеним 

явищем у степовій зоні, особливо в районах із відкритими великими полями, як 

у Синельниківському районі. Для запобігання ерозії ґрунтів, господарство 

впроваджує відповідні агротехнічні заходи, зокрема захисні лісосмуги та 

мінімальний обробіток ґрунту, що допомагає зберегти його структуру та 

запобігти вимиванню верхнього шару. 

Характерною особливістю ґрунтів у Синельниківському районі є їх 

висока потреба у вологозбереженні, оскільки цей регіон страждає від 

періодичних посух, особливо в літній період. Нерівномірний розподіл опадів і 

висока випаровуваність призводять до дефіциту вологи в ґрунті, що вимагає від 

фермерів застосування вологозберігаючих технологій та системи поливу, таких 

як краплинне зрошення. Це дозволяє підвищити ефективність використання 

води і підтримувати оптимальні умови для росту культур навіть у періоди 

посух. 

Важливою складовою родючості ґрунтів господарства є також 

забезпечення мінеральними речовинами. Чорноземи, з одного боку, містять 

достатню кількість основних поживних елементів, таких як азот, фосфор і 

калій, однак інтенсивне землеробство призводить до їх поступового 

виснаження (табл. 1). Тому господарство регулярно проводить внесення 

органічних і мінеральних добрив, що дозволяє підтримувати баланс поживних 

речовин і забезпечувати стабільну врожайність сільськогосподарських культур. 

Окрім чорноземів, на окремих ділянках фермерського господарства 

можуть зустрічатися також інші типи ґрунтів, зокрема лучно-чорноземні 

ґрунти, що формуються в понижених місцевостях і характеризуються дещо 

вищим рівнем зволоженості. Ці ґрунти мають дещо нижчий вміст гумусу, але 

при належному обробітку також можуть забезпечувати високу продуктивність. 
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Таблиця 1 

Характеристика ґрунтів в фермерського господарства «Рубін» 

Синельниківського району Дніпропетровської області. 

Грунти 
Гумус, %  мг на 100 г ґрунту 

NO3 Р2О5 К2О 

Чорнозем звичайний  4,2 3,1 12,2 11,4 

 

Таким чином, ґрунти фермерського господарства «Рубін» 

Синельниківського району є сприятливими для ведення сільськогосподарської 

діяльності завдяки їх високій природній родючості. Проте для підтримки 

високого рівня продуктивності необхідно враховувати виклики, пов'язані з 

кліматичними умовами регіону та ризиками ерозії, а також застосовувати 

сучасні агротехнології, спрямовані на збереження родючості ґрунту. 

Основною діяльністю господарства є вирощування зернових культур, 

зокрема озимої пшениці, кукурудзи та ячменю. Зернові культури займають 

значну частину посівних площ підприємства, оскільки вони є базовими для 

виробництва як на внутрішній ринок, так і для експорту. Виробництво зерна 

забезпечує не тільки продовольчі потреби населення, але й сировину для 

тваринництва, яке також розвинене в межах господарства. Фермерське 

господарство застосовує сівозміну, що дозволяє зберегти родючість ґрунтів і 

забезпечити максимальні показники врожайності (табл. 2). 

Підприємство активно впроваджує нові технології в процес обробки 

землі. Це включає застосування сучасної техніки, що дозволяє проводити точне 

і мінімальне механічне втручання, а також зменшити втрати вологи в ґрунті. 

Використання агродронів та спеціалізованого програмного забезпечення для 

моніторингу посівів дає змогу ефективно виявляти проблемні ділянки на полях, 

проводити оперативне внесення добрив і пестицидів. Завдяки цьому 

господарство «Рубін» вийшло на стабільно високий рівень врожайності, навіть 

в умовах зростаючого кліматичного стресу. 

Окрім рослинництва, фермерське господарство «Рубін» займається 

тваринництвом, зокрема розведенням великої рогатої худоби та свинарством. 
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Це дозволяє забезпечувати підприємство додатковими доходами, а також 

створювати збалансовану систему виробництва, де сільськогосподарські 

відходи використовуються як корм для тварин, а органічні добрива, отримані 

від тваринництва, застосовуються для підвищення родючості ґрунтів. Такий 

підхід сприяє ефективному використанню ресурсів та дозволяє господарству 

досягати високих показників екологічної стійкості. 

Таблиця 2 

Структура земель фермерського господарства «Рубін» Синельниківського 

району 

Категорія земель Площа (га) Відсоток від загальної 

площі (%) 

Пасовища 410 43,2 

Сінокоси 215 22,7 

Лсові угілля 102 10,7 

Воднв ресурси 55 5,8 

Населені пункти 55 5,8 

Інші землі 110 1,2 

Загальна площа 947 100 

 

Управління господарством базується на сучасних підходах до 

менеджменту, зокрема впроваджені елементи системи контролю якості на всіх 

етапах виробництва. Керівництво фермерського господарства приділяє велику 

увагу навчанню своїх працівників та їхньому професійному розвитку, оскільки 

ефективність роботи залежить не лише від технологій, але й від кваліфікації 

персоналу. Крім того, підприємство активно співпрацює з науковими 

установами та консалтинговими компаніями, що дозволяє бути в курсі новітніх 

досягнень у галузі сільського господарства і впроваджувати їх у виробничі 

процеси. 

З економічної точки зору, фермерське господарство «Рубін» є стабільним 

та успішним підприємством. Завдяки диверсифікованій структурі доходів, яка 
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включає продаж зерна, продукції тваринництва, а також переробку 

сільськогосподарських відходів на органічні добрива, підприємство змогло 

забезпечити собі стійке фінансове становище. Слід зазначити, що господарство 

також бере активну участь у програмах державної підтримки агропромислового 

комплексу, що дає змогу отримувати додаткові фінансові ресурси для розвитку 

та модернізації виробництва. 

Проблеми, з якими стикається господарство, пов’язані з глобальними 

змінами клімату, зростанням цін на енергоресурси та засоби виробництва, а 

також нестабільністю на ринку зернових. Однак, завдяки впровадженню 

інноваційних технологій і ефективному управлінню ризиками, фермерське 

господарство «Рубін» успішно долає ці виклики та продовжує розвиватися. 

У підсумку, фермерське господарство «Рубін» є зразковим аграрним 

підприємством, яке ефективно поєднує традиційні агротехнічні підходи з 

сучасними інноваціями. Це дозволяє йому залишатися конкурентоспроможним 

на ринку сільськогосподарської продукції та забезпечувати високі показники 

врожайності та рентабельності. Завдяки такій стратегії розвитку, фермерське 

господарство не тільки зміцнює свої позиції на внутрішньому ринку, але й 

робить внесок у продовольчу безпеку України.  
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РОЗДІЛ 3 

 

 

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЕКСПЕРИМЕНТІВ 

 
 

Експерименти проводили у 2024 році у польовому досліді, закладеному в 

ФГ «Рубін» Синельниківського району Дніпропетровської області. 

Дослід передбачав вивчення ефективності 8 сортів і гібридів пшениці 

озимої: 6 сортів (Житниця одеська, Щедрість одеська, Сотниця, Смуглянка, 

Лимарівна, Кірена), 2 гібриди (Хюбері, Хюлюкс). 

Житниця одеська - це високопродуктивний сорт озимої м'якої пшениці, 

який широко вирощується в Україні. Врожайність: середній показник 

врожайності становить - 6,0-8,5 т/га залежно від умов вирощування; в окремих 

регіонах за сприятливих умов врожайність може досягати до 9,0 т/га; вміст 

білка в зерні складає - 12-14%. Це відповідає високим стандартам для харчової 

промисловості, особливо для виробництва борошна. Вміст сирого глютену - 25-

28%, що є важливим показником для якості випікання та хлібопекарської 

промисловості. Середня маса 1000 зерен становить 40-45 г, що свідчить про 

добру виповненість та якість зерна. Середня висота рослини - 90-100 см. Це 

середньорослий сорт, який стійкий до вилягання. Сорт має високу 

зимостійкість – 8-9 балів за десятибальною шкалою, що дозволяє вирощувати 

його в регіонах з помірно холодними зимами. Сорт має стійкість до таких 

поширених хвороб, як борошниста роса та бура іржа (оцінка 8-9 балів). 

Стійкість до септоріозу – 7-8 балів. Тривалість вегетаційного періоду становить 

270-280 днів, що відповідає середньораннім сортам. Відмінні показники 

вологовіддачі зерна, що дозволяє ефективно зберігати та переробляти врожай 

без додаткових проблем із сушінням. Сорт адаптивний до різних умов 

вирощування, особливо добре підходить для посушливих районів Півдня 

України. Ці показники роблять сорт Житниця одеська універсальним вибором 

для аграріїв, які прагнуть отримати стабільно високі врожаї навіть у складних 

умовах. 
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Щедрість одеська – це сорт озимої м'якої пшениці, що характеризується 

високою врожайністю, хорошими показниками якості зерна та стійкістю до 

несприятливих умов вирощування. Сорт був створений в Інституті сільського 

господарства південного регіону України і призначений для вирощування 

переважно в степових і лісостепових зонах. 

Характеристики сорту з цифровими показниками: середній показник 

врожайності становить 6,5-8,5 т/га; в умовах інтенсивного землеробства може 

досягати до 9,5 т/га за сприятливих умов; вміст білка в зерні становить 13-

14,5%, що робить його придатним для виробництва високоякісного борошна; 

вміст сирого глютену – 28-30%, що є дуже високим показником і свідчить про 

відмінні пекарські властивості; середня маса 1000 зерен складає 42-46 г. Це 

свідчить про хорошу виповненість і якість зерна. Висота рослини становить 85-

95 см, що дозволяє сорту бути стійким до вилягання. Оцінка зимостійкості – 8 

балів за десятибальною шкалою, що дозволяє сорту виживати в умовах 

помірних зим. Стійкість до борошнистої роси – 7-8 балів. Стійкість до бурої 

іржі – 8-9 балів. Стійкість до септоріозу – 7 балів. Сорт має добру 

посухостійкість, оцінюється на 7-8 балів, що робить його придатним для 

вирощування в умовах недостатньої кількості вологи. Тривалість вегетаційного 

періоду становить 275-285 днів, що відносить сорт до середньоранніх за 

термінами дозрівання. Сорт має високу стійкість до вилягання – 8-9 балів, що є 

важливим показником для збереження врожаю при високій врожайності. Сорт 

Щедрість одеська відзначається високою стабільністю врожайності та якістю 

зерна, що робить його привабливим вибором для аграріїв, орієнтованих на 

отримання якісної пшениці навіть у стресових умовах вирощування. 

Сотниця – це один із популярних сортів озимої м’якої пшениці, 

розроблений в Україні для умов інтенсивного землеробства. Основні 

характеристики сорту Сотниця наведені нижче: вегетаційний період 285-290 

днів, середня висота рослин 90-95 см, стійкість до вилягання висока, 8-9 балів, 

стійкість до посухи середня, 6-7 балів, зимостійкість висока, 8-9 балів, стійкість 

до основних хвороб (борошниста роса, септоріоз, іржа): висока, 8-9 балів. 
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  Якість зерна: маса 1000 зерен 42-46 г, вміст білка 13,5-14,5%, вміст 

клейковини 28-30%, склоподібність 65-70%, натура зерна 780-800 г/л. Середня 

урожайність 7,5-8,5 т/га (залежно від умов вирощування). Максимальна 

урожайність до 10 т/га (в оптимальних умовах). Рекомендується для Лісостепу 

та Степу України, де умови сприятливі для отримання високих урожаїв. 

Важливі особливості сорту "Сотниця" включають високу продуктивність, 

хорошу якість зерна та стійкість до несприятливих факторів середовища, таких 

як посуха і захворювання. 

Смуглянка – це озима м’яка пшениця української селекції, відома своєю 

високою врожайністю та стійкістю до захворювань і несприятливих 

кліматичних умов. Сорт належить до універсальних, придатних для різних зон 

вирощування. Вегетаційний період 275-285 днів. Середня висота рослин 85-90 

см. Стійкість до вилягання висока, 8-9 балів. Стійкість до посухи висока, 7-8 

балів. Зимостійкість висока, 8 балів. Стійкість до хвороб: борошниста роса 8-9 

балів, бура іржа 8-9 балів, септоріоз 7-8 балів. 

  Якість зерна: маса 1000 зерен 40-45 г, вміст білка 13,5-14,5%, вміст 

клейковини 28-30%, склоподібність 70-75%, натура зерна 770-790 г/л. 

Середня урожайність 7,5-8 т/га. Максимальна урожайність до 10 т/га (в 

оптимальних умовах). Рекомендується для вирощування в Степу, Лісостепу та 

Поліссі України. Сорт "Смуглянка" характеризується стабільною врожайністю 

навіть в умовах посухи та сильних коливань температур. Він також 

вирізняється високою якістю зерна, що робить його привабливим для 

хлібопекарської промисловості. 

Лимарівна – це високопродуктивний сорт озимої м’якої пшениці 

української селекції, який відзначається своєю стійкістю до посухи, вилягання і 

високою якістю зерна. Підходить для інтенсивного землеробства в умовах 

різних кліматичних зон. Вегетаційний період 280-290 днів. Середня висота 

рослин 95-100 см. Стійкість до вилягання висока, 8-9 балів. Стійкість до посухи 

висока, 8-9 балів. Зимостійкість висока, 8 балів. Стійкість до хвороб: 

борошниста роса 8 балів, септоріоз: 7 балів, іржа (бура і жовта) 7-8 балів. 
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Якість зерна. Маса 1000 зерен 42-48 г. Вміст білка 13,0-14,0%. Вміст 

клейковини 28-32%. Склоподібність 70-75%. Натура зерна 780-800 г/л. 

Середня урожайність 7,0-8,5 т/га. Максимальна урожайність до 10,5 т/га в 

оптимальних умовах. Сорт "Лимарівна" рекомендований для Лісостепової, 

Степової зон і Полісся України. Стійкість до різних кліматичних умов дозволяє 

вирощувати його на більшості ґрунтів. "Лимарівна" характеризується стійкістю 

до різких коливань температур і стресових умов, таких як посуха. Сорт також 

має хороші хлібопекарські властивості завдяки високій якості зерна та 

стабільно високим показникам урожайності. 

Кірена – це озима м'яка пшениця, яка виділяється високою врожайністю 

та стабільністю під час вирощування в різних кліматичних умовах. Сорт 

підходить для інтенсивного землеробства і рекомендований для використання в 

різних агрокліматичних зонах. Вегетаційний період 280-285 днів. Середня 

висота рослин 85-90 см. Стійкість до вилягання висока, 8-9 балів. Стійкість до 

посухи висока, 7-8 балів. Зимостійкість висока, 8 балів. Стійкість до хвороб: 

борошниста роса 7-8 балів, септоріоз 7 балів, іржа (бура і жовта) 8 балів. 

Якість зерна. Маса 1000 зерен 42-45 г. Вміст білка 13,5-14,5%. Вміст 

клейковини 28-30%. Склоподібність 70-75%. Натура зерна 770-790 г/л. 

Середня урожайність 7,5-8,5 т/га. Максимальна урожайність до 10 т/га в 

оптимальних умовах. Рекомендується для Лісостепу, Степу та Полісся України. 

Сорт "Кірена" відзначається високою стабільністю врожаю навіть за 

несприятливих умов. Завдяки високій якості зерна, він підходить для 

хлібопекарського виробництва. 

Гібриди озимої пшениці представляють собою новітнє досягнення в 

селекції, завдяки поєднанню інноваційної генетики та ефекту гетерозису. Це 

забезпечує стабільно високі врожаї навіть за стресових умов вирощування. У 

порівнянні з традиційними сортами, гібриди демонструють підвищену стійкість 

до хвороб, включаючи вірусні інфекції, такі як мозаїка. Однією з ключових 

переваг є розвинений колос із великою кількістю зерен, якість яких також 

перевищує стандартні показники. В середньому, один колос містить 55-60 
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зерен, і всі колоски мають однаковий розмір, що забезпечує рівномірний 

розвиток рослини. 

Гібриди озимої пшениці вирізняються більшою площею листкової 

поверхні на одиницю площі. Завдяки більшим листкам, рослини здатні 

поглинати більше сонячного світла, вологи та поживних речовин, що значно 

підвищує їхню ефективність у формуванні врожаю. Ще однією вагомою 

перевагою гібридів є їхній високий коефіцієнт кущення, який можна 

регулювати завдяки нормі висіву та глибині посіву. Коренева система гібридів 

значно потужніша, ніж у сортових рослин, що забезпечує кращу стійкість до 

посухи, холодів та інших стресових умов. Завдяки цьому, рослини ефективніше 

засвоюють поживні речовини і мають вищий врожайний потенціал. 

Ефект гетерозису забезпечує на 60% розвиненішу кореневу систему та на 

50% більшу стеблову масу у порівнянні зі звичайними сортами. Ця генетично 

закладена здатність до кущення дозволяє гібриду формувати 5-6 стебел, кожне 

з яких приносить повноцінний колос. Усі ці фактори роблять гібриди озимої 

пшениці ефективним рішенням для отримання максимальних врожаїв та 

забезпечення стабільного прибутку. 

У Європі вже зареєстровано 28 різних гібридів пшениці, кожен з яких має 

свою специфічну функцію. Наприклад, фірма SAATEN UNION розробляє 

гібриди, які відзначаються надзвичайно високим рівнем білка, що перевищує 

400%, і призначені для використання в кондитерській промисловості. Ці 

гібриди підходять для виробництва таких продуктів, як бісквіти, кекси та інші 

види тіста, з якими звичайні сорти пшениці не справляються. 

Окрім цього, фірма SAATEN UNION також створює гібриди, 

надзвичайно стійкі до посухи. Передбачається, що ці сорти з'являться в Україні 

через 2-3 роки. Вони були спеціально розроблені для умов з мінімальною 

кількістю вологи, таких як Італія, Іспанія, Туреччина, Сербія та Греція, де 

дефіцит води є особливо гострим під час ключових фаз росту пшениці — 

цвітіння та дозрівання. Ці гібриди можуть стати перспективними для 
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вирощування в Україні, особливо в регіонах, де звичайні сорти пшениці не 

можуть реалізувати свій потенціал через постійну нестачу вологи. 

Наразі в Україні офіційно зареєстровані лише два гібриди озимої пшениці 

- Хюбері та Хюлюкс, що створює нові можливості для вирощування стійких та 

продуктивних культур, навіть у складних умовах. 

Хюбері - це середньопізній гібрид озимої пшениці, оптимальний для 

ранніх посівів. Він вирізняється високою стійкістю до низьких температур, що 

сприяє активному росту нових листків під час холодового стресу. Гібрид 

демонструє значну резистентність до багатьох хвороб, має невелику висоту 

(вищу за середню), потужний коефіцієнт кущення та велику кількість зерен у 

колосі. Якість його зерна відповідає ІІ-ІІІ класу. Хюбері був зареєстрований в 

Україні з 2015 року. 

Гібрид має хорошу стійкість до різноманітних хвороб зернових культур, а 

також включає ген стійкості до церкоспорельозної прикорневої гнилі пшениці, 

що дозволяє його сіяти після інших зернових. Крім того, він стійкий до вірусної 

мозаїки, яка може міститися в ґрунті або переноситися на листки через комах. 

Таким чином, Хюбері є універсальним гібридом, який не вимагає специфічних 

умов ґрунту та попередників. Його можна сіяти на різних типах ґрунтів і в 

рамках різних сівозмін, що забезпечує стабільність та максимальну врожайність 

у будь-яких умовах. 

Гібрид має певні рекомендації щодо термінів посіву: його слід сіяти з 5 по 

30 вересня, а також у першу декаду жовтня. Завдяки ефекту гетерозису та 

потужному кущенню, норма висіву для гібридів відрізняється від сортової і 

складає 120-170 насінин на квадратний метр. Середня норма висіву становить 

близько 150 зерен на квадратний метр і може варіювати залежно від термінів 

посіву. 

Хюлюкс – це ранньостиглий гібрид пшениці, який демонструє високу 

стійкість до стресових умов, добре переносить холод і відзначається 

зимостійкістю. Хоча він не є високим, має гарне кущення та велику кількість 

зерен у колосі. Хюлюкс демонструє меншу стійкість до хвороб у порівнянні з 



28 

 

Хюбері, але також стійкий до церкоспорельозу, що дозволяє сіяти його після 

пшениці. Однак гібрид не стійкий до вірусної мозаїки. Якість зерна Хюлюкса 

відповідає ІІІ-ІV класу, і він був зареєстрований в Україні з 2015 року. 

Цей гібрид забезпечує ранній збір зерна, зокрема на півдні України, де 

його récolte відбувається відразу після озимого ячменю. Хюлюкс 

характеризується відмінним поєднанням ранньостиглості та зимостійкості, що 

дозволяє йому швидше стартувати весною у порівнянні з Хюбері. Він має 

високу стійкість до стресових умов, чудові хлібопекарські якості та потужну 

кореневу систему, що робить його стійким до посухи. 

Оскільки Хюлюкс є раннім гібридом, його можна сіяти пізніше — з 

середини вересня до кінця жовтня. Гібрид швидко вегетує навіть при пізньому 

посіві, а середня норма висіву становить 150-170 зерен на квадратний метр. 

SAATEN UNION –  перша та єдина в світі компанія, що створила 

комерційні гібриди озимої пшениці, застосовуючи методи класичної селекції з 

використанням хімічної кастрації. Гібриди, розроблені компанією, 

демонструють ефект гетерозису, що робить їх фізіологічно, біологічно 

сильнішими та універсальнішими у порівнянні з традиційними сортами. 

Процес створення гібриду починається з ретельного відбору батьківських 

ліній. У SAATEN UNION це роблять з метою отримання гібридів з певними 

характеристиками, які забезпечать максимальний вихід урожайності. 

Батьківські лінії схрещують між собою: жіноча батьківська лінія, або «мама», 

стає стерильною за допомогою спеціального препарату, що запобігає 

самозапиленню. Завдання чоловічої батьківської лінії, або «батька», — 

запилити жіночу лінію, передавши їй свої властивості. 

Насіння, отримане з жіночої батьківської лінії, є гібридним, але це не 

означає, що його можна відразу висівати. Щоб оцінити потенціал урожайності 

гібриду, проводять додаткові тести і схрещування. Наприклад, при схрещуванні 

2000 зразків отримують близько 600 зразків з гібридним насінням. Протягом 

чотирьох років вони проходять різні випробування для підтвердження 

гетерозису покоління F1. У кінці цього періоду вибираються 2-3 гібриди, які 
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демонструють максимальну продуктивність на полях і можуть бути запущені в 

комерційний обіг. Реєстрація гібридів займає п’ятий рік, а продажі 

розпочинаються лише на шостий рік, що підкреслює тривалість процесу 

створення нового гібриду. 

Для хімічної кастрації жіночої батьківської лінії використовують 

спеціальний регулятор росту, зареєстрований лише у Франції. Весь процес 

виробництва насіння компанії SAATEN UNION наразі проходить у Франції. 

Цей регулятор дорогий і складний у використанні, тому вимагає відповідних 

знань агрономів та селекціонерів. Для досягнення ефективності обробки 

застосовуються спеціальні ад’юванти. 

На полі процес виглядає так: жіноча батьківська лінія, що є 

короткостебловою та ранньою, висаджується разом із чоловічою, яка має вищі 

рослини та пізнішу стиглість. Обприскувач наносить регулятор росту на жіночу 

батьківську лінію, проводячи її стерилізацію. Для контролю за процесом та 

запобігання самозапиленню на жіночу лінію ставлять спеціальні клітки. Якщо 

колос у клітці запилився, це свідчить про те, що гібридизація не відбулася. 

Якщо ж колос залишився незапиленим, це означає, що пилок від чоловічої 

батьківської лінії перенісся на жіночу, що підтверджує успішність процесу 

запилення. Таким чином, процес створення гібриду є класичною селекцією, до 

якої додано лише один інструмент - спеціальний регулятор росту, без якого 

отримати гібрид зі самозапильної культури практично неможливо. 

Особливості технології вирощування гібридів пшениці озимої 

порівняно із сортами. Щоб максимально реалізувати потенціал гібриду та 

виявити всі його можливості, важливо почати з вибору поля та попередника. 

Незалежно від типу ґрунту та кліматичних умов регіону, гібрид, на відміну від 

сортів, здатен на 100% розкрити свій потенціал і проявити свою силу в цих 

умовах. Гібриди надають перевагу якісно підготовленому ґрунту, проте до 

вимог щодо попередника вони не є дуже вибагливими. Завдяки підвищеній 

стійкості до фузаріозу, яка вища, ніж у сортів, ці гібриди можна без остраху 

сіяти після кукурудзи, не побоюючись захворювання. Оскільки вони також 
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стійкі до церкоспорельозу, їх можна висівати після зернових культур. Проте не 

рекомендується сіяти гібриди за технологією No-Till. 

Технологія покриття насіння HybriCoat® від компанії SAATEN UNION 

передбачає нанесення спеціальної мікропористої плівки на насіння на заводі у 

Франції. Ця плівка забезпечує захист насіння від вологи під час зберігання та 

транспортування, оскільки надмірна волога може знижувати енергію 

проростання. Завдяки плівці насіння має покращену сипучість у сівалці, що 

сприяє швидшому та легшому висіву. Крім того, на заводі до насіння додається 

фунгіцидний протруйник, що забезпечує його здоровий, якісний і чистий стан. 

В результаті жодне господарство не повідомляло про проблеми з кореневими 

гнилями, пліснявою чи іншими захворюваннями. 

Посів гібрида в господарствах бажано проводити раніше, ніж сортів, 

особливо оскільки Хюбері є середньопізнім гібридом, який потребує більш 

раннього висіву. Важливо дотримуватись рекомендованих термінів посіву. 

Оптимальна глибина для висіву гібридів становить 5-7 см. Для забезпечення 

потужного кущення існує певна норма висіву, яка залежить від дати посіву, 

типу ґрунту, його обробітку та попередника. Рекомендована середня норма 

висіву складає 1,5 млн/га, що відповідає приблизно 3 посівним одиницям. 

Захист рослин та живлення добривами для гібридної пшениці нічим не 

відрізняється від сортової: всі засоби, що використовуються для сортів, можна 

застосовувати і для гібридів. Це також стосується азотного живлення та 

мікроелементів. 

В Європі восени застосовують гербіциди, оскільки сходи гібриду, у 

порівнянні з сортами, є рідшими перед зимівлею (лише 2-3 листки), що може 

спричинити появу бур'янів. Для гібридів рекомендується використовувати лише 

4 препарати: Стомп®, Марафон® (виробництво компанії БАСФ), Зенкор® 

Ліквід та Гроділ® Максі (виробництва Байєр). Що стосується фунгіцидів, то 

зазвичай достатньо обробки насіння у мішку, а інсектициди вносять лише за 

необхідності, коли з'являються шкідники. 
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Навесні захист рослин має класичний характер: обов'язкове застосування 

гербіцидів та інсектицидів, а фунгіциди — при появі захворювань. 

Азотне живлення гібридної озимої пшениці аналогічне до живлення 

сортів і залежить від попередника та типу ґрунту. Компанія «Агросем» 

рекомендує використовувати комплексні гранульовані добрива NPK 

YaraMila™, які є одними з найпрогресивніших у світі. Вони містять у собі 

багато елементів живлення в одній гранулі, зокрема фосфор, калій, магній, 

сірку та набір мікроелементів, що забезпечує синергетичний ефект. У Європі 

азот вносять дробно за фазами, оскільки дрібніше внесення забезпечує кращу 

стимуляцію розвитку пшениці. 

Схема нашого досліду із порівняння 6 сортів та 2 гібридів пшениці озимої 

на яких виконувалися порівняння їх ефективності: 

1. Житниця одеська 

2. Щедрість одеська 

3. Сотниця 

4. Смуглянка 

5. Лимарівна 

6. Кірена 

7. Гібрид Хюбері 

8. Гібрид  Хюлюкс 

Озиму пшеницю збирали за допомогою зернозбиральних комбайнів. 

Врожайність зерна коригували на стандартну вологість та 100% чистоту. 

Дослідження виконували відповідно до загальноприйнятих методик.   

Зокрема, біометричні показники та врожайність зерна пшениці оцінювали 

за такими методиками: 

Ось опис методики визначення біометричних вимірювань рослин та 

елементів структури врожаю озимої пшениці: 

Методика визначення біометричних вимірювань рослин пшениці озимої. 

1. Вибір ділянки: Для проведення вимірювань обирають репрезентативні 

ділянки, що характеризують основні агрономічні умови. 



32 

 

2. Визначення параметрів рослин: Для кожної ділянки проводять 

вимірювання таких біометричних показників: 

   - Висота рослин: вимірюють від основи стебла до верхівки колоса за 

допомогою метричної стрічки. Вимірювання проводять у кількох місцях (не 

менше 10), щоб отримати середнє значення. 

   - Кількість колосків на рослину: підраховують кількість колосків на 

кожному зразку рослин, для цього обирають 5–10 рослин з ділянки. 

   - Довжина колоса: вимірюють довжину колоса від основи до верхівки, 

що дає змогу оцінити розвиток рослин. 

3. Стан рослин: Оцінюють стан рослин, виявляючи наявність 

захворювань, шкідників та інших факторів, що можуть впливати на 

врожайність. 

Методика визначення елементів структури врожаю 

1. Збирання зразків: Збирають зразки рослин для подальшого аналізу. Для 

цього можуть використовуватися стандартні методи збору, які забезпечують 

репрезентативність. 

2. Визначення врожайності: Врожайність обчислюють на основі 

зважування зібраного зерна на ділянках. Для цього використовують ваги, що 

забезпечують точність вимірювань. 

3. Оцінка структури врожаю: 

   - Кількість зерен у колосі: підраховують середню кількість зерен у 

колосі для оцінки продуктивності. 

   - Маса тисячі зерен: визначають масу тисячі зерен, що дозволяє оцінити 

їхню якість та розвиток. 

   - Вміст білка та інших елементів: для оцінки якості зерна проводять 

лабораторні аналізи, які визначають вміст білка, крохмалю та інших поживних 

речовин. 

4. Статистичний аналіз. Обробка даних урожайності: 

- Метод дисперсійного аналізу: Для статистичної обробки отриманих 

даних використовувався дисперсійний аналіз, який дозволяє оцінити 



33 

 

різноманітність врожайності та виявити взаємозв'язки між досліджуваними 

показниками. 

- Використання комп'ютерних технологій. Обробка даних проводилася з 

застосуванням сучасних комп'ютерних програм, які забезпечують високу 

точність розрахунків і спрощують інтерпретацію отриманих результатів. 

- Методика Б. А. Доспєхова. У дослідженні використовувалися методичні 

підходи, розроблені Б. А. Доспєховим, які стали загальноприйнятим стандартом 

в агрономічних дослідженнях і гарантують високу достовірність результатів 

[22]. 

- Розрахунки економічної ефективності здійснювалися згідно з 

методологічними рекомендаціями, наданими Інститутом аграрної економіки та 

Інститутом сільського господарства степової зони (В. С. Рибка), для оцінки 

ефективності запропонованих заходів [23]. 
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РОЗДІЛ 4 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЕРИМЕНТІВ 

 

4.1 Ріст і розвиток рослин різних сортів та гібридів пшениці озимої 

 

Ріст і розвиток рослин озимої пшениці залежать від особливостей сорту 

чи гібриду, кліматичних умов і агротехнічних заходів. Озима пшениця є однією 

з основних зернових культур у багатьох країнах завдяки високій урожайності й 

здатності адаптуватися до різних умов вирощування. На ріст і розвиток 

пшениці впливають температура, вологість, ґрунт, вибір сорту та проведені 

агротехнічні заходи [24-27].  

Сорти озимої пшениці різняться за тривалістю вегетаційного періоду та 

адаптацією до температур. Стійкі сорти витримують низькі зимові 

температури, а весняне тепло сприяє швидкому росту і формуванню стебел. 

Озима пшениця потребує зволоження ґрунту на всіх етапах розвитку, особливо 

під час кущіння та формування зерен. Гібриди створюються з метою 

підвищення посухостійкості й урожайності в несприятливих умовах. Різні 

сорти показують різну адаптацію до ґрунтових умов, тому сучасні гібриди 

розробляють із урахуванням різних типів ґрунтів, що дозволяє збільшити 

врожайність [28-30].  

Важливу роль відіграють і агротехнічні заходи, такі як удобрення, захист 

рослин і дотримання технології обробітку ґрунту, що суттєво впливають на ріст 

і розвиток рослин, сприяють їх оптимальному зростанню і забезпечують 

високий урожай. Стадії розвитку озимої пшениці охоплюють проростання, 

кущіння, відновлення вегетації навесні, формування стебла і колоса, цвітіння, 

налив зерна та достигання, коли зерно стає повністю стиглим для збору. 

Правильний вибір сорту, врахування кліматичних і ґрунтових умов та 
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оптимальні агротехнічні заходи є основою для отримання високого врожаю 

озимої пшениці [31-33]. 

Як показали результати досліджень різні сорти та гібриди показали 

відмінні показники біометричних вимірювань в 2024 році. Таблиця 3 показують 

зміни біометричних параметрів озимої пшениці для різних сортів і гібридів у 

трьох фазах росту і розвитку рослин: відновлення вегетації навесні, вихід у 

трубку та колосіння/дозрівання.  

Таблиця 3 

Біометрія рослин різних сортів та гібридів пшениці озимої залежно від 

сортів, гібридів та фази розвитку рослинв 2024 році 

Сорти та гібриди Висота рослин, см Кількість, шт/рослину 

стеблин листків 

фаза «відновлення вегетації навесні» 

Житниця одеська 22,2 3,8 7,0 

Щедрість одеська 23,8 4,3 6,0 

Сотниця 24,0 4,0 7,3 

Смуглянка 23,0 3,9 7,1 

Лимарівна 24,1 4,0 7,3 

Кірена 22,2 3,8 7,0 

Гібрид Хюбері 25,0 12,0 22,1 

Гібрид  Хюлюкс 25,1 12,5 23,0 

фаза «вихід в трубку» 

Житниця одеська 48,0 2,9 9,3 

Щедрість одеська 50,9 3,2 8,5 

Сотниця 60,1 3,5 11,2 

Смуглянка 55,1 3,1 9,9 

Лимарівна 60,0 3,5 11,2 

Кірена 56,2 3,2 10,2 

Гібрид Хюбері 65,0 9,0 28,8 

Гібрид  Хюлюкс 67,0 9,0 29,0 

фаза «колосіння, дозрівання» 

Житниця одеська 76,7 2,8 8,2 

Щедрість одеська 80,0 3,0 8,5 

Сотниця 90,0 3,3 9,6 

Смуглянка 82,0 3,0 8,8 

Лимарівна 91,0 3,3 9,6 

Кірена 83,0 3,1 9,1 

Гібрид Хюбері 95,0 8,1 23,7 

Гібрид  Хюлюкс 98,0 8,0 23,4 
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У фізі відновлення вегетації навесні висота рослин для різних сортів і 

гібридів коливається від 22,2 до 25,1 см. Найвищі показники висоти мають 

гібриди Хюбері (25,0 см) та Хюлюкс (25,1 см), а найменші – сорти Житниця 

одеська і Кірена (22,2 см). Кількість стебел і листків варіює, де гібриди 

показують значно вищу кількість стебел (до 12,5 у гібрида Хюлюкс) і листків 

(до 23,0). 

У фазі виходу в трубку спостерігається суттєве збільшення висоти – від 

48,0 см для сорту Житниця одеська до 67,0 см у гібрида Хюлюкс. Гібриди в 

середньому мають більше стебел і листків порівняно з сортами. Так, у гібрида 

Хюлюкс спостерігається 9 стебел і 29 листків на рослину, тоді як у сортів ці 

показники менші: для сорту Лимарівна висота рослини становить 60,0 см при 

3,5 стеблах і 11,2 листках. 

У фізі колосіння та дозрівання висота рослин досягає максимальних 

значень – від 76,7 см (Житниця одеська) до 98,0 см (гібрид Хюлюкс). Гібриди 

також мають більше стебел і листків на цій стадії: 8,0–8,1 стебел і 23,4–23,7 

листків. Сорти, зокрема Житниця одеська та Кірена, мають меншу кількість 

стебел (2,8–3,1) і листків (8,2–9,1). 

Таким чином, в усіх фазах розвитку гібриди озимої пшениці 

демонструють переваги в біометричних показниках порівняно з сортами, 

зокрема в кількості стебел і листків, що вказує на їхню більшу біологічну 

продуктивність. 

В фазу відновлення вегетації навесні кількість стебел для сортів, таких як 

Житниця одеська і Кірена, становить близько 3,8–4,3 шт., що відображає низьку 

кущистість порівняно з гібридами Хюбері і Хюлюкс, у яких цей показник 

досягає 12,0–12,5 стебел на рослину. Кількість листків на рослину у сортів 

становить 6,0–7,3 шт., тоді як у гібридів значно вища – від 22,1 до 23,0 шт., що 

свідчить про їхню високу здатність до листоутворення. 

У фазі виходу в трубку спостерігається скорочення кількості стебел на 

рослину, що характерно для фізіологічних змін на цій стадії, коли відбувається 

інтенсивне подовження стебла. У сортів цей показник становить від 2,9 до 3,5 
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шт., а у гібридів – від 9,0 стебел на рослину. Кількість листків також зростає: у 

сортів до 8,5–11,2 шт., а у гібридів Хюбері і Хюлюкс – 28,8–29,0 листків, що 

свідчить про їх високу листкову масу. 

У фазі колосіння та дозрівання кількість стебел для сортів залишається 

стабільною в межах 2,8–3,3 шт., що свідчить про максимальну структурну 

стабілізацію рослин перед формуванням зерен. У гібридів спостерігається 

високий рівень цього показника – від 8,0 до 8,1 стебел на рослину, що 

забезпечує стійкість і продуктивність. Кількість листків у сортів коливається в 

межах 8,2–9,6 шт., а в гібридів значно вища – від 23,4 до 23,7 шт., що 

забезпечує оптимальну площу для фотосинтезу і, відповідно, високий потенціал 

урожайності. 

Отже, ми бачимо великі відмінності між сортами і гібридами озимої 

пшениці: гібриди демонструють значно більшу кількість стебел і листків на 

кожному етапі розвитку, що забезпечує їхню високу біологічну продуктивність 

і стійкість до зовнішніх факторів. 

Як показали результати вимірів площі листків у досліді, вони є 

важливими показниками фотосинтетичної активності рослин, що впливають на 

їхню продуктивність і потенціал урожайності (табл 4, рис. 1).  

У фазі відновлення вегетації навесні площа листків у різних сортів 

пшениці коливається від 28,1 до 31,2 см². Найбільшу площу листків мають 

сорти Лимарівна - 31,2 см² та Щедрість одеська і Кірена - 30,5 см². Гібриди 

Хюбері та Хюлюкс суттєво перевершують сорти, маючи площу листків 42,3 см² 

та 43,0 см² відповідно, що становить прибавку в середньому на 35–40% 

порівняно із сортами. 

У фазі виходу у трубку спостерігається значне збільшення площі листків: 

у сортів вона зростає до 118,2–124,5 см². Найвищі показники мають сорти 

Щедрість одеська - 124,5 см² і Кірена - 120,5 см². Гібриди Хюбері і Хюлюкс 

демонструють ще більшу площу листків – 168,4 см² та 169,2 см² відповідно, що 

забезпечує збільшення площі на 35–40% порівняно із сортами. Це підвищення 

вказує на вищий фотосинтетичний потенціал гібридів на цьому етапі. 
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Таблиця 4 

Площа листків рослин пшениці озимої за 2024 рік 

Сорти та гібриди Площа листків однієї рослини, см² 

фаза «відновлення вегетації навесні» 

Житниця одеська 28,1 

Щедрість одеська 30,5 

Сотниця 29,2 

Смуглянка 30,2 

Лимарівна 31,2 

Кірена 30,5 

Гібрид Хюбері 42,3 

Гібрид  Хюлюкс 43,0 

фаза «вихід в трубку» 

Житниця одеська 118,2 

Щедрість одеська 124,5 

Сотниця 120,3 

Смуглянка 122,2 

Лимарівна 119,8 

Кірена 120,5 

Гібрид Хюбері 168,4 

Гібрид  Хюлюкс 169,2 

фаза «колосіння, дозрівання» 

Житниця одеська 157,2 

Щедрість одеська 174,3 

Сотниця 160,2 

Смуглянка 163,3 

Лимарівна 169,2 

Кірена 170,5 

Гібрид Хюбері 224,3 

Гібрид  Хюлюкс 225,7 
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Площа листків однієї рослини у фази відновлення вегетації, 
виходу в трубку, колосіння, см²

 

Рис. 1 Площа листків різних сортів та гібридів пшениці озимої в 2024 рці см² 

У фазі колосіння, дозрівання, площа листків досягає максимальних 

значень. Серед сортів найбільшу площу листків мають Кірена - 170,5 см² і 

Щедрість одеська - 174,3 см², що вказує на їхню високу продуктивність. 

Гібриди Хюбері - 224,3 см² та Хюлюкс - 225,7 см² демонструють суттєво 

більшу площу листків, що забезпечує прибавку в 30–35% порівняно із сортами. 

Дані таблиці вказують на те, що у кожній фазі розвитку озимої пшениці 

гібриди Хюбері та Хюлюкс мають значно більшу площу листків порівняно з 

сортами, що забезпечує їм вищий фотосинтетичний потенціал і продуктивність. 

Це свідчить про високу здатність гібридів до формування потужної листкової 

поверхні, яка сприяє ефективному накопиченню асимілянтів, необхідних для 

формування високої врожайності. 

Елементи структури врожаю озимої пшениці різних сортів та гібридів 

показують перевагу гібридів, а саме у кількості продуктивних стебел на 

квадратний метр, середньої кількості зернин у колосі, масі зернин з одного 

колоса та масі тисячі зерен. Дані надані для різних сортів і гібридів озимої 

пшениці (табл. 5, рис. 2). 
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Кількість продуктивних стебел є важливим показником густоти посівів та 

їхньої здатності до формування колосків. Серед сортів цей показник 

коливається від 427,1 шт./м² (Житниця одеська) до 442,1 шт./м² (Смуглянка). 

Гібриди Хюбері та Хюлюкс мають значно вищий показник продуктивних 

стебел – 621,1 і 620,5 шт./м² відповідно, що на 40–45% більше, ніж у 

середньому по сортах. Ця перевага сприяє збільшенню потенційної 

врожайності гібридів. 

Кількість зернин у колосі визначає продуктивність кожного стебла. У 

сортів вона коливається від 33,3 шт. (Кірена) до 36,1 шт. (Сотниця і 

Смуглянка). У гібридів цей показник суттєво вищий: 55,2 шт. у Хюбері та 58,5 

шт. у Хюлюкс, що перевищує середній показник для сортів на 55–65 %. Це 

демонструє високу здатність гібридів до формування великої кількості зернин у 

колосі, що позитивно впливає на загальний урожай. 

Таблиця 5 

Елементи структури врожаю пшениці озимої різних сортів та гібридів у 

2024 році 

Сорти та гібриди Продуктивні 

стебла, шт/м² 
Кількість 
зернин у 

колосі, шт 

Маса, г 

зернин із 

колоса 

тисячі 

зерен 

Житниця одеська 427,1 34,7 1,30 37,4 

Щедрість одеська 435,6 35,8 1,39 38,8 

Сотниця 438,2 36,1 1,32 38,2 

Смуглянка 442,1 36,1 1,33 37,8 

Лимарівна 438,2 34,5 1,35 37,9 

Кірена 440,1 33,3 1,38 39,2 

Гібрид Хюбері 621,1 55,2 1,65 50,1 

Гібрид  Хюлюкс 620,5 58,5 1,66 51,0 

 

 



41 

 

 

Рис. 2 Динаміка елементів структури урожаю сортового та гібридного складу 

озимої пшениці за 2024 р 

                                                                                                                                                     

Маса зернин з одного колоса є ще одним важливим показником, що 

характеризує продуктивність колоса. Серед сортів маса зернин коливається від 

1,30 г (Житниця одеська) до 1,39 г (Щедрість одеська). У гібридів Хюбері та 

Хюлюкс маса зернин з колоса є вищою, становлячи 1,65–1,66 г, що перевищує 

середній показник для сортів на 20–25%. 

Маса тисячі зерен є показником якості зерна, що впливає на товарну 

цінність і врожайність. У сортів маса тисячі зерен варіюється від 37,4 г 

(Житниця одеська) до 39,2 г (Кірена). Гібриди мають значно більшу масу тисячі 

зерен: 50,1 г у Хюбері і 51,0 г у Хюлюкс, що перевищує середній показник для 

сортів на 28–36%. 

Отже, гібриди озимої пшениці Хюбері та Хюлюкс демонструють значно 

вищі показники по всіх елементах структури врожаю порівняно з сортами, що 

забезпечує їм суттєву перевагу в потенційній урожайності та якості зерна. 
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4.2 Урожайність зерна різних сортів та гібридів пшениці озимої 

 

Урожайність озимої пшениці є комплексним показником, що залежить від 

багатьох факторів, серед яких ґрунтово-кліматичні умови, технології 

вирощування, особливості сорту або гібрида та умови зовнішнього середовища 

в період вегетації. Зокрема, сортові особливості визначають потенціал 

продуктивності та стійкість до несприятливих чинників, таких як посуха, 

хвороби та шкідники. Дослідження підтверджують, що певні сорти можуть 

досягати високих показників урожайності за умови дотримання відповідної 

агротехніки [34]. 

Сучасні сорти озимої пшениці, такі як Житниця одеська, Щедрість 

одеська, Сотниця, Смуглянка, Лимарівна та Кірена, здатні забезпечувати 

високу врожайність за умов оптимальних агротехнічних заходів. За даними 

різних досліджень, урожайність цих сортів варіюється в межах 5–7 т/га залежно 

від умов вирощування та регіону [35]. Наприклад, у середніх умовах 

Центральної України сорти Житниця одеська та Щедрість одеська 

демонстрували урожайність на рівні 6,0 та 6,2 т/га відповідно. Сорти Сотниця 

та Смуглянка відзначалися дещо вищою урожайністю, досягаючи 6,5–6,8 т/га, 

завдяки підвищеній здатності формувати більше зерна на колос [36, 37]. 

Урожайність сорту Лимарівна досягала 6,8 т/га, що пов'язують із великою 

площею листкової поверхні та високою масою тисячі зерен, що покращує 

накопичення асимілянтів у період наливу зерна [36, 37]  

Гібриди озимої пшениці, зокрема Хюбері та Хюлюкс, характеризуються 

ще вищими показниками продуктивності, ніж сорти. Це обумовлено 

перевагами гетерозису, який сприяє збільшенню кількості продуктивних 

стебел, кількості зерен на колос і маси тисячі зерен [36]. У сприятливих умовах 

гібрид Хюбері здатний досягати урожайності понад 8,5 т/га, а Хюлюкс – 9,0 

т/га. Гібриди також характеризуються високою стійкістю до різних 

несприятливих факторів, таких як недостатня вологість та поширені хвороби 

озимої пшениці, що дозволяє отримати стабільно високі врожаї навіть у 
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складних умовах вирощування (Кравченко, 2019; Дерновий, 2018). Завдяки 

високій продуктивності гібридів, такі показники, як маса тисячі зерен та 

кількість продуктивних стебел на квадратний метр, у них вищі на 15–20% 

порівняно із сортами [37]. 

Аналіз даних свідчить про те, що гібриди озимої пшениці в середньому 

забезпечують на 20–30% вищу врожайність порівняно з сортами, завдяки 

кращим показникам біометрії рослин і ефективнішому накопиченню 

асимілянтів [34-37]. Крім того, гібриди мають стабільно високий рівень 

адаптивності, що дає змогу знижувати ризик втрати урожаю в разі стресових 

умов. 

Сучасні дослідження підкреслюють важливість вибору відповідного 

сорту або гібрида залежно від агрокліматичних умов регіону та очікуваних 

погодних умов у період вегетації. Наприклад, у регіонах із ризиком посухи 

рекомендується висівати більш посухостійкі сорти, такі як Сотниця або 

Смуглянка, а в умовах оптимальної вологи та поживності ґрунту доцільно 

висівати високопродуктивні гібриди, як-от Хюбері та Хюлюкс, що дає змогу 

досягти максимальних показників урожайності [36]. 

Отже, сучасні сорти та гібриди озимої пшениці мають високий потенціал 

урожайності, а вибір між ними залежить від специфічних умов вирощування. 

Гібриди Хюбері та Хюлюкс надають можливість досягати максимальних 

показників продуктивності за рахунок кращих біометричних характеристик, 

проте сорти, такі як Сотниця та Смуглянка, також можуть забезпечити 

стабільно високий урожай за умов відповідної агротехніки. Це дослідження 

підкреслює важливість гібридизації для підвищення врожайності озимої 

пшениці, що може забезпечити стабільність і надійність виробництва зерна в 

умовах змінного клімату. 

В нашому досліді серед сортів пшениці озимої найвищу урожайність 

показав сорт Кірена (3,5 т/га), за ним слідують Смуглянка (3,4 т/га) та 

Лимарівна (3,3 т/га). Найнижчу урожайність серед розглянутих сортів має сорт 

Сотниця (2,9 т/га), що на 0,6 т/га менше від сорту Кірена. Відмінності в 
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урожайності між сортами можуть пояснюватися різними адаптивними 

властивостями до умов вирощування, а також їх генетичними особливостями 

(табл. 6, рис. 3). 

Таблиця 6 

Урожайність сортів і гібридів пшениці озимої в 2024 році 

 

Сорти та гібриди Урожайність, т/га 

Житниця одеська 3,1 

Щедрість одеська 3,0 

Сотниця 2,9 

Смуглянка 3,4 

Лимарівна 3,3 

Кірена 3,5 

Гібрид Хюбері 4,1 

Гібрид  Хюлюкс 4,2 

НІР0,5, т/га 0,25 

 

 

Рис. 3 Урожайність сортового та гібридного складу пшениці озимої за 

2024 р., т/га 
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Гібриди Хюбері та Хюлюкс продемонстрували значно вищі показники 

урожайності порівняно з сортами, досягаючи 4,1 т/га та 4,2 т/га відповідно. 

Перевага гібридів над сортами пов’язана з ефектом гетерозису, що дозволяє 

отримати підвищену продуктивність у сприятливих умовах. Урожайність 

гібридів на 0,6–0,7 т/га перевищує максимальні показники сортів, що робить їх 

перспективними для вирощування з метою збільшення врожайності. 

Таким чином, гібриди озимої пшениці Хюбері та Хюлюкс 

продемонстрували найвищі показники врожайності в умовах 2024 року, що 

свідчить про їх перспективність у регіонах із сприятливими умовами. Серед 

сортів найвищий потенціал продуктивності мають Кірена та Смуглянка. 

Наведене значення НІР0,5 (0,25 т/га) дозволяє зробити висновок про статистично 

достовірну різницю між показниками врожайності сортів і гібридів, що 

підтверджує перевагу останніх. 
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РОЗДІЛ 5 

 

 

ЕКОНОМІКА ВИРОБНИЦТВА ЗЕРНА 

 

Економічні аспекти вирощування різних сортів та гібридів озимої 

пшениці є важливими факторами для оптимізації виробничих витрат і 

збільшення прибутковості господарств. Рентабельність та економічна 

ефективність виробництва зерна залежать від багатьох чинників, таких як 

продуктивність сорту чи гібрида, стійкість до хвороб і погодних умов, витрати 

на посівний матеріал, агротехнічні заходи, догляд, а також ціни на ринку зерна. 

Дослідження підтверджують, що правильно підібраний сорт або гібрид, 

здатний забезпечити високий рівень урожайності, може значно вплинути на 

економіку підприємства [38, 39]. 

Економічні переваги різних сортів озимої пшениці визначаються рівнем 

витрат на їх вирощування і здатністю забезпечувати стабільну врожайність. За 

даними Іванова О.Г. [38], серед сортів озимої пшениці, таких як Житниця 

одеська, Смуглянка та Лимарівна, вирізняються ті, які потребують менших 

витрат на захист від шкідників і хвороб, що знижує собівартість продукції. 

Середні витрати на вирощування таких сортів становлять близько 1200–1500 

грн/га, а середня рентабельність - 20–30% залежно від урожайності та цін на 

ринку. Зокрема, сорти, що мають кращу адаптивність до умов посухи і стійкі до 

поширених хвороб, як-от Смуглянка, можуть забезпечити більшу стабільність 

урожаю і зниження витрат на захист рослин [39]. 

Продуктивні сорти, такі як Кірена, можуть досягати вищої рентабельності 

завдяки більшій кількості зерна з гектара при порівняно помірних витратах на 

вирощування. За оцінками досліджень, урожайність сорту Кірена в умовах 2024 

року склала близько 3,5 т/га, що забезпечує позитивний баланс витрат і 

прибутків [40]. 

Гібриди озимої пшениці, такі як Хюбері та Хюлюкс, мають дещо вищу 

собівартість виробництва порівняно зі звичайними сортами, але компенсуються 
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за рахунок високої врожайності, яка в умовах сприятливого клімату може 

досягати 4,1–4,2 т/га [41]. Високоврожайні гібриди потребують інтенсивного 

догляду, зокрема підвищених доз добрив та частішого обробітку для 

запобігання захворюванням, однак їх продуктивність здатна покрити ці 

витрати. За розрахунками економічних експертів, рентабельність вирощування 

гібридів може сягати 40–50%, що значно перевищує середню рентабельність 

звичайних сортів [42]. 

Незважаючи на вищі витрати на посівний матеріал і агротехніку, гібриди 

здатні забезпечити більший прибуток за рахунок інтенсивної технології, що 

сприяє підвищенню кількості продуктивних стебел, кількості зерен на колос та 

високої маси тисячі зерен. Наприклад, гібрид Хюлюкс при урожайності 4,2 т/га 

може забезпечити 50% рентабельності, що робить його привабливим варіантом 

для господарств із інтенсивною технологією обробітку [40]. 

За умов добре налагодженого агротехнічного обробітку та сприятливих 

кліматичних умов, гібриди, як-от Хюбері та Хюлюкс, демонструють більшу 

економічну віддачу в порівнянні з сортами, що вирощуються за звичайною 

технологією. Високий рівень врожайності гібридів при дещо вищих витратах на 

їх вирощування компенсується за рахунок можливості отримання прибутку 

понад 40% у рік високих цін на зерно [42]. З іншого боку, звичайні сорти 

залишаються конкурентоспроможними за умов менших ресурсних вкладень і 

стійкості до стресових умов, що робить їх привабливими для вирощування у 

менш інтенсивних системах [38]. 

Вирощування гібридів озимої пшениці є економічно вигідним варіантом 

для підприємств, здатних інвестувати в інтенсивну технологію вирощування. 

Однак звичайні сорти залишаються конкурентними за умов помірних витрат і 

меншої інтенсивності догляду, забезпечуючи стабільний прибуток навіть при 

менших витратах.  

Згідно із результатами досліджень в умовах фермерського господарства 

«Рубін» Синельниківського району Дніпропетровської області в умовах 2024 

року оцінка економічної ефективності досліджуваних сортів та гібридів 
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пшениці озимої (табл. 7) показує, що вона багато в чому залежала від ціни 

реалізації зерна в умовах 2024 року, виробничих витрат та цін на насіння. 

Загальні витрати для вирощування сортів пшениці становлять 22,000 грн/га, 

тоді як для гібридів вони сягають 28,000 грн/га. Для гібридів, таких як Хюбері 

або Хюлюкс, витрати значно вищі, оскільки вони потребують інтенсивного 

догляду для досягнення високої продуктивності. Посівний матеріал – 4,500-

5,500 грн/га (вища вартість гібридного матеріалу). Добрива – 9,000-10,000 

грн/га (вища потреба в добривах для гібридів). 

Як бачимо з результатів підрахунку економічної ефективності рівень 

рентабельності в цілому був на низькому рівні, через низьку врожайність  

внаслідок посушливих умов 2024 року. Урожайність кожного сорту та гібриду 

коливається від 2,9 т/га до 4,2 т/га. Серед сортів найвищу продуктивність 

демонструє Кірена (3,5 т/га), а серед гібридів найбільші показники мають 

Хюбері (4,1 т/га) і Хюлюкс (4,2 т/га). Це свідчить про високу потенційну 

віддачу гібридів у порівнянні з сортами, хоча вони вимагають більших витрат 

на виробництво [7]. 

Сорти потребують менших витрат (22000 грн/га), тоді як гібриди 

вимагають вищих затрат (28000 грн/га), зумовлених потребою в більш 

інтенсивному догляді, додаткових добривах та інших ресурсах, які покращують 

їх продуктивність. Сорти мають ширшу варіацію в собівартості, з найнижчим 

значенням у Кірени (6285,7 грн/т), що робить її економічно вигідною, та 

найвищим у Смуглянки (9757,3 грн/т). Це вказує на економічні переваги деяких 

сортів при виборі витрат для досягнення максимального прибутку. 

Найвищий чистий прибуток забезпечує гібрид Хюлюкс (12950 грн/га), а 

серед сортів найбільший прибуток у Кірени (12125 грн/га). Це свідчить про те, 

що, незважаючи на високі витрати на гібриди, їх врожайність дозволяє 

отримувати значно більший дохід, особливо в сприятливих агрокліматичних 

умовах. 

Найвищий рівень рентабельності серед сортів має Кірена (55,1%), а серед 

гібридів – Хюлюкс (46,2%). Високий рівень рентабельності свідчить про 
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вигідність виробництва конкретного сорту або гібриду при поточних ринкових 

умовах. 

Таблиця 7 

Економічна ефективність виробництва зерна різних сортів та гібридів пшениці 

озимої за 2024 рік 

Економічні показники 

Регулятори росту 
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д
  

Х
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Урожай зерна, т/га 3,1 3,0 2,9 3,4 3,3 3,5 4,1 4,2 

Ціна 1,0 т зерна  9750 9750 9750 9750 9750 9750 9750 9750 

Вартість валової 

продукції з гектара, 

грн. 

30225 29250 28275 33150 32175 34125 39975 40950 

Виробничі витрати 

всього, грн/га: 
22000 22000 22000 22000 22000 22000 28000 28000 

в тому числі на 

посівний матеріал, 

грн/га 

3000 3000 3000 3000 3000 3000 4500 4500 

Собівартість 1 т зерна, 

грн 
7096,7 7333,3 7586,2 9757,3 6666,6 6285,7 6829,2 6666,6 

Умовно чистий 

прибуток грн/га 
8225 7250 6275 11150 10175 12125 11975 12950 

Рівень рентабельності, 

% 
37,3 32,9 28,5 50,6 46,2 55,1 42,7 46,2 

Окупність 1 грн. 

витрат, грн. 
1,37 1,32 1,28 1,50 1,46 1,55 1,42 1,46 

 

Найвищу окупність серед сортів показує Кірена (1,55 грн), що означає 

повернення в 1,55 грн на кожну вкладену гривню. Гібрид Хюлюкс (1,46 грн) 

також демонструє високу окупність витрат. Це робить їх привабливими 

варіантами для агровиробників, які орієнтуються на максимізацію прибутку від 

вкладених коштів. 

Отже, гібриди Хюбері та Хюлюкс потребують більших витрат, їх 

врожайність дозволяє отримувати високі валові доходи та значний чистий 
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прибуток. Серед сортів, Кірена виділяється як найекономічно вигідніший, 

оскільки забезпечує високий рівень рентабельності, окупність витрат і низьку 

собівартість зерна. 
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РОЗДІЛ 6 

 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

6.1 Організація заходів з охорони праці в ФГ «Рубін» 

Синельниківського району Дніпропетровської області 

 

В фермерському господарстві «Рубін» Синельниківського району 

Дніпропетровської області організація охорони праці є пріоритетним 

напрямком управління з метою створення безпечних умов праці для всіх 

працівників і зниження ризиків виробничих травм. Охорона праці 

забезпечується за допомогою системного підходу та комплексу заходів, що 

включають навчання, інструктажі, забезпечення засобами індивідуального 

захисту, технічне обслуговування обладнання, контроль та моніторинг умов 

праці, а також управління ризиками. 

Фермерське господарство регулярно розробляє та актуалізує інструкції з 

охорони праці для різних видів діяльності з урахуванням специфіки 

виробничих процесів. Ці інструкції містять інформацію про безпечні методи 

виконання робіт, правила поведінки на робочих місцях, дії в екстрених 

ситуаціях, а також порядок застосування засобів індивідуального захисту (ЗІЗ). 

Кожен працівник ознайомлений з правилами охорони праці під час вступного 

інструктажу на робочому місці, а надалі отримує повторні інструктажі на 

регулярній основі. Проводяться також цільові та позапланові інструктажі, коли 

змінюються умови праці, вводяться нові види робіт чи обладнання або 

відбуваються зміни в законодавстві. 

На підприємстві впроваджено ефективну систему контролю за 

дотриманням вимог охорони праці, яка включає моніторинг робочих місць, 

регулярні огляди та аудит стану техніки. Відповідальні особи щодня 

здійснюють перевірку справності обладнання та забезпечення ЗІЗ, а також 

оцінюють потенційні ризики. Технічне обслуговування обладнання та його 
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ремонт виконуються своєчасно, що значно знижує ризик виникнення аварій та 

поломок, які можуть становити загрозу для здоров'я працівників. 

Обслуговування та ремонт здійснюються відповідно до графіків, розроблених з 

урахуванням рекомендацій виробників обладнання. Усі механізми, які 

використовуються в господарстві, сертифіковані і відповідають вимогам 

безпеки. 

Окрема увага в господарстві «Рубін» приділяється засобам 

індивідуального захисту, якими забезпечуються всі працівники. Залежно від 

виду робіт, кожен працівник отримує необхідний комплект захисного 

обладнання, що включає каски, рукавички, захисні окуляри, спецодяг, захисне 

взуття та респіратори. Працівники, що виконують роботи з підвищеною 

небезпекою, проходять інструктажі з правил використання ЗІЗ та систематично 

контролюють їхню наявність та придатність. Крім того, адміністрація 

підприємства забезпечує дотримання стандартів санітарних і гігієнічних норм 

на робочих місцях, створюючи сприятливі умови для працівників, включаючи 

систему вентиляції, освітлення та чистоту в приміщеннях. 

Ще один важливий аспект організації охорони праці в господарстві 

«Рубін» - це система управління ризиками, яка дозволяє ідентифікувати 

потенційно небезпечні ділянки і процеси, розробити профілактичні заходи і 

план дій у разі виникнення екстрених ситуацій. Керівництво господарства 

приділяє значну увагу аналізу та попередженню нещасних випадків шляхом 

впровадження регулярного аналізу всіх інцидентів, які могли становити загрозу 

здоров'ю працівників. Оцінка ризиків здійснюється на основі аналізу робочих 

процесів, а для кожного з потенційних ризиків розробляються індивідуальні 

заходи профілактики. Завдяки цьому в господарстві вдалося суттєво знизити 

частоту інцидентів і підвищити безпеку на робочих місцях. 

Крім цього, адміністрація фермерського господарства «Рубін» на 

постійній основі проводить заходи з підвищення культури безпеки праці серед 

персоналу. Це включає регулярні тренінги та семінари, спрямовані на 

підвищення рівня обізнаності працівників щодо правил техніки безпеки. Всі 
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працівники залучаються до системи охорони праці, що створює командний дух 

та відповідальність за колективну безпеку. Важливим елементом таких заходів 

є відкрита комунікація між працівниками та керівництвом, що дозволяє швидко 

вирішувати виникаючі проблеми. 

Ще однією складовою системи охорони праці є розробка плану евакуації і 

навчання працівників діям у надзвичайних ситуаціях. Підприємство регулярно 

проводить навчання з питань пожежної безпеки, евакуаційні тренування, що 

дозволяє забезпечити чіткість дій персоналу в разі потреби. Евакуаційні виходи 

постійно підтримуються у відкритому стані, а також в наявності є засоби 

первинного пожежогасіння на всіх виробничих ділянках. 

Таким чином, у фермерському господарстві «Рубін» система охорони 

праці спрямована на комплексне забезпечення безпеки на робочих місцях, 

включаючи заходи технічного характеру, забезпечення ЗІЗ, профілактичні 

навчання, контроль та моніторинг умов праці, а також управління ризиками. 

 

6.2 Виробничий травматизм у ФГ «Рубін» 

 

Виробничий травматизм у фермерському господарстві (ФГ) «Рубін» 

Синельниківського району Дніпропетровської області залишається важливою 

проблемою, що потребує постійної уваги керівництва. У сфері сільського 

господарства, зокрема в обробці землі, зборі врожаю та утриманні техніки, 

рівень ризику виникнення нещасних випадків підвищений через ряд 

специфічних факторів, серед яких основні — взаємодія з важкою технікою, 

сезонні навантаження та вплив зовнішніх чинників, як-от погода. За останні 

кілька років ФГ «Рубін» вдалося знизити рівень травматизму завдяки 

впровадженню сучасних стандартів охорони праці та підвищенню обізнаності 

працівників. Водночас, через неповне забезпечення заходами безпеки та 

складні умови праці, певні ризики ще залишаються. 

Аналіз випадків травматизму в господарстві показав, що 

найпоширенішими є нещасні випадки, пов’язані з обслуговуванням техніки, 
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зокрема тракторами, комбайнами та іншими машинами. Застаріла або 

неналежно обслуговувана техніка, неналежне забезпечення засобами захисту й 

недостатній рівень інструктажів та практичних занять — усе це підвищує 

ймовірність травм. У господарстві також проводиться щорічний аналіз ризиків 

на кожному етапі польових робіт і обслуговування техніки. Ці заходи 

включають перевірку справності обладнання, підготовку персоналу, навчання в 

питаннях техніки безпеки та оновлення матеріально-технічної бази. 

Одним із значущих аспектів профілактики травматизму є підготовка 

персоналу. ФГ «Рубін» активно впроваджує регулярні інструктажі з охорони 

праці для всіх працівників, зокрема тих, хто залучений до робіт із технікою. Всі 

працівники проходять обов’язковий інструктаж з техніки безпеки перед 

початком нового робочого сезону, а також періодичні інструктажі під час 

пікових навантажень, таких як посівна чи збір урожаю. Це дає змогу зменшити 

ризик порушень правил техніки безпеки та попередити травмування 

працівників. Особлива увага приділяється водіям та операторам важкої техніки, 

оскільки вони працюють із механізмами підвищеної небезпеки. 

Оскільки частина робіт у сільському господарстві виконується вручну, 

забезпечення працівників засобами індивідуального захисту (ЗІЗ) є важливим 

заходом для зниження ризику травматизму. У ФГ «Рубін» використовуються 

ЗІЗ, такі як захисні рукавички, спеціальні чоботи, окуляри, каски тощо. Крім 

того, проводиться регулярний контроль за наявністю та придатністю цих 

засобів. Недбалість у використанні ЗІЗ може стати причиною серйозних травм, 

особливо під час взаємодії з небезпечними речовинами, такими як добрива та 

гербіциди. Розуміння важливості ЗІЗ у працівників формується через постійні 

інструктажі та контролюється керівництвом. 

Велике значення у запобіганні травматизму має технічний стан 

обладнання, яке використовується для польових робіт. Оскільки у фермерських 

господарствах, як правило, техніка експлуатується інтенсивно і має тривалий 

термін служби, її технічний огляд є необхідним заходом для зменшення 

ризиків. У ФГ «Рубін» існує графік планового огляду техніки перед початком 
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посівного сезону та перед збором урожаю. Це дозволяє виявляти дефекти або 

зношеність окремих частин та запобігати поломкам і травмам під час 

експлуатації. Крім того, господарство співпрацює зі спеціалізованими 

сервісними центрами для обслуговування техніки, що дозволяє зберігати її у 

належному стані та уникати зайвих ризиків. 

Не менш важливим фактором, що впливає на рівень травматизму, є 

фізичний та психологічний стан працівників. Враховуючи специфіку роботи у 

сільському господарстві, де значна частина робіт проводиться під час пікових 

навантажень (наприклад, під час посівної кампанії чи збору врожаю), виникає 

проблема перевтоми, яка може призвести до втрати уваги і зниження швидкості 

реакції працівників, що, у свою чергу, підвищує ризик травм. ФГ «Рубін» 

намагається знижувати ці ризики через організацію роботи в кілька змін, 

забезпечуючи можливість для відпочинку працівників. У важливі періоди 

залучаються додаткові працівники, що дозволяє розподілити навантаження і 

зменшити рівень стомленості. 

У господарстві також впроваджено низку заходів для оперативного 

реагування у випадку нещасних випадків. На території ФГ «Рубін» є аптечки з 

необхідними медикаментами та перев’язувальними матеріалами, а також 

спеціально підготовлені особи, які володіють навичками надання першої 

допомоги. Це дозволяє забезпечити оперативну медичну допомогу у разі 

травмування, а також запобігти погіршенню стану працівника до прибуття 

швидкої допомоги. Крім того, підприємство має затверджені інструкції щодо 

евакуації та реагування на аварійні ситуації, які періодично відпрацьовуються з 

персоналом у вигляді навчальних заходів. 

Загалом, для зниження рівня травматизму у ФГ «Рубін» застосовується 

комплексний підхід, що включає як технічні, так і організаційні заходи. 

Впровадження сучасних стандартів охорони праці, регулярне навчання 

персоналу, контроль за станом техніки, забезпечення ЗІЗ та моніторинг стану 

працівників дозволяє господарству знижувати ризики виробничого 

травматизму та покращувати умови праці на підприємстві. 
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Проведемо аналіз виробничого травматизму та причин нещасних 

випадків в ФГ «Рубін» Синельниківського району Дніпропетровської області 

(табл. 8). 

Таблиця 8. 

Виробничий травматизм в ФГ «Рубін» Синельниківського району 

Дніпропетровської області 

Показники 2022 рік 2023 рвк 2024 рвк 

Середня кількість 

робочих 
101 101 101 

Кількість нещасних 

випадків 
0 1 0 

Кількість днів 

непрацездатності 
0 9 0 

Коефіцієнт частоти 

травматизму 
0 7,26 0 

Коефіцієнт важкості 

травматизму 
0 9 0 

Коефіцієнт втрат 

робочого часу 
0 91,7 0 

 

 

З даних таблиці бачимо динаміку виробничого травматизму в 

фермерському господарстві «Рубін» Синельниківського району 

Дніпропетровської області за 2022–2024 роки. Протягом 2022 і 2024 років у 

господарстві не було зафіксовано жодного нещасного випадку, що відображає 

зусилля підприємства щодо створення безпечних умов праці. Проте в 2023 році 

стався один нещасний випадок, що призвело до втрати 9 днів непрацездатності.  

Коефіцієнт частоти травматизму у 2023 році склав 7,26, що відображає 

наявність одного випадку на 100 робочих осіб. Коефіцієнт важкості, який 

обчислюється на основі кількості днів непрацездатності, досяг значення 9, що 

означає високу тривалість непрацездатності внаслідок одного випадку. 

Коефіцієнт втрат робочого часу також показав значний результат у 2023 році 

(91,7), що свідчить про вплив цього випадку на загальну роботу підприємства. 

Аналіз таблиці показує, що ФГ «Рубін» здебільшого вдало справляється з 

попередженням виробничих травм, адже більшість років (2022 та 2024) 
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пройшли без випадків травматизму. Це може бути результатом ефективних 

заходів з охорони праці, інструктажів та регулярного контролю за технічним 

станом обладнання. Однак випадок у 2023 році підкреслює важливість 

подальшого вдосконалення заходів безпеки, щоб зменшити ймовірність 

повторення таких інцидентів.  

 

 

6.3 Охорона праці в технології вирощування пшениці озимої 

 

Охорона праці у процесі вирощування озимої пшениці - важлива складова 

забезпечення безпеки працівників і підвищення ефективності виробництва. 

Технологія вирощування озимої пшениці включає різні етапи - підготовку 

ґрунту, посів, догляд за рослинами, збирання врожаю - кожен з яких має власні 

ризики, що потребують врахування для створення безпечних умов праці. Усі 

етапи робіт виконуються із застосуванням сільськогосподарської техніки та 

хімічних засобів, тому до охорони праці пред’являються підвищені вимоги. 

Підготовка ґрунту передбачає використання важкої техніки, як-от 

тракторів, плугів та культиваторів. Працівники, що задіяні на цьому етапі, 

мають бути навчені правилам безпечного обслуговування та експлуатації 

машин. Важливим елементом є контроль технічного стану обладнання перед 

початком роботи, аби попередити можливі аварії. Керування тракторами і 

плугами пов’язане з вібраційними навантаженнями, які можуть негативно 

впливати на здоров’я працівників. Тому регулярні огляди техніки, дотримання 

рекомендованих режимів роботи, а також використання засобів 

індивідуального захисту, таких як вібраційні рукавички та захисні окуляри, 

знижують ризик травматизму. 

На етапі посіву використовується посівна техніка, робота з якою потребує 

особливої уваги. Працівники повинні дотримуватися інструкцій, пов’язаних із 

налаштуванням посівного обладнання, щоб уникнути аварійних ситуацій. Усі 

операції з перевірки та налаштування обладнання слід проводити при 

вимкненому двигуні. Оскільки на цьому етапі можуть бути присутні великі 
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пилові навантаження, працівники повинні носити маски або респіратори для 

захисту дихальних шляхів, а також окуляри для захисту очей. Крім того, 

важливим аспектом є правильне транспортування посівного матеріалу, щоб 

уникнути розсипання насіння та випадкових падінь під час завантаження в 

сівалку. 

Догляд за посівами включає заходи, такі як обробка рослин засобами 

захисту (пестицидами, гербіцидами, добривами). Це підвищує ризики, пов’язані 

з використанням хімічних речовин. Всі операції з хімікатами мають 

виконуватися лише працівниками, що пройшли спеціальне навчання і мають 

допуск до роботи з отруйними речовинами. Спецодяг (рукавички, маски, 

захисні окуляри, спеціальні костюми) є обов’язковим для зменшення ризику 

контакту зі шкідливими речовинами. На цьому етапі також важлива система 

вентиляції у випадку, якщо хімічні речовини зберігаються у закритих 

приміщеннях. 

Полив і зрошення потребують окремої уваги з точки зору охорони праці. 

Роботи, пов’язані з водопостачанням, можуть проводитися в складних умовах, 

де існує ризик травм через мокрий ґрунт або вологу. Працівники, які 

займаються обслуговуванням зрошувальної техніки, повинні бути забезпечені 

неслизьким взуттям та мати інструктаж щодо правил безпеки при контакті з 

водою. Якщо полив здійснюється з використанням насосів, важливо, щоб 

працівники знали правила електробезпеки, оскільки робота з водою підвищує 

ризик ураження електричним струмом. 

Збирання врожаю - один із найбільш травмонебезпечних етапів. У цей 

період працюють комбайни, зернозбиральна та інша важка техніка. Основні 

заходи охорони праці на цьому етапі включають інструктаж щодо безпечного 

користування комбайнами та дотримання дистанції між технікою, особливо при 

одночасному русі кількох одиниць техніки на полі. Важливо, щоб усі 

працівники були проінформовані про необхідність уникнення небезпечних зон 

поблизу комбайнів та мали постійний зоровий контакт із водіями техніки. Для 
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запобігання пожежам, які можуть виникати через перегрів техніки або займання 

сухої рослинної маси, комбайни мають бути обладнані вогнегасниками. 

Окремо увага приділяється зберіганню зерна та обслуговуванню 

зерносховищ. Робота з великими об’ємами зерна підвищує ризик зсуву або 

обвалу маси зерна, що може призвести до травм. Усі працівники, що задіяні у 

зберіганні зерна, повинні мати захисний одяг і бути проінструктованими щодо 

правил безпеки в зерносховищах. У разі використання гербіцидів або фумігації 

для запобігання псуванню зерна від шкідників, необхідні засоби захисту 

органів дихання, а всі роботи з хімікатами виконуються у відсутності сторонніх 

осіб. 

Загалом, охорона праці в технології вирощування озимої пшениці є 

комплексним процесом, який охоплює інструктажі для працівників, належне 

забезпечення засобами індивідуального захисту, регулярний контроль стану 

техніки та дотримання вимог безпеки під час роботи з хімічними речовинами. 

Тільки комплексний підхід і регулярний моніторинг дозволяють забезпечити 

безпеку праці й ефективне вирощування врожаю, що знижує рівень 

травматизму і підвищує продуктивність виробництва. 

 

6.4 Охорона праці за надзвичайних умов 

 

Охорона праці за надзвичайних умов у фермерському господарстві 

«Рубін» Синельниківського району Дніпропетровської області є важливим 

аспектом захисту життя та здоров’я працівників, а також забезпечення 

збереження майна господарства. Враховуючи специфіку фермерського 

виробництва та територіальні особливості, ризики виникнення надзвичайних 

ситуацій можуть бути пов'язані з природними явищами, техногенними аваріями 

та біологічними загрозами, включаючи вплив погодних катаклізмів, можливість 

пожеж, аварій на технічних засобах, використання хімікатів, небезпеку 

зараження рослин хворобами або шкідниками тощо. Для забезпечення захисту 

працівників у таких ситуаціях в господарстві мають бути розроблені та 
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впроваджені спеціальні заходи безпеки, що охоплюють комплекс дій, 

спрямованих на організацію безпечної роботи та оперативне реагування на 

можливі небезпеки. 

Одним з ключових елементів охорони праці за надзвичайних умов є 

система попередження надзвичайних ситуацій. У ФГ «Рубін» важливу роль 

відіграє моніторинг погодних умов, оскільки господарство може зазнати 

збитків через погодні катаклізми, такі як сильні зливи, грози, бурі та посухи. 

Для цього використовується система інформування працівників щодо 

погіршення погодних умов, а також інструкції про дії у разі стихійного лиха. 

Зокрема, у разі грози чи буревію працівники, що знаходяться на відкритих 

територіях, повинні оперативно припинити роботу та знайти безпечне укриття. 

Окрім цього, важливим заходом є організація системи раннього попередження 

та інформування про можливі природні небезпеки через мобільні додатки, які 

надсилають оповіщення про негоду. Це забезпечує швидке реагування і дає 

можливість уникнути серйозних наслідків для здоров’я працівників. 

Пожежна безпека є одним з основних елементів охорони праці за 

надзвичайних умов у сільському господарстві. У ФГ «Рубін» пожежна безпека 

охоплює не тільки підготовку працівників до дій у разі виникнення пожежі, а й 

забезпечення наявності всіх необхідних засобів пожежогасіння та підтримання 

техніки в належному стані. Зокрема, у приміщеннях для зберігання зерна, 

хімікатів та палива повинні бути встановлені вогнегасники, а також 

проводитись регулярна перевірка електромережі для попередження загорянь. 

Працівники проходять інструктажі з правил пожежної безпеки, а також 

тренування з евакуації. У господарстві повинні бути розроблені маршрути 

безпечної евакуації, доступні всім працівникам, а також розміщені відповідні 

інформаційні матеріали та плани дій у разі пожежі. Важливим аспектом є 

забезпечення безпеки на польових роботах, де можливе займання через іскри 

або несправність техніки. З цією метою поля мають бути облаштовані 

спеціальними пожежозахисними смугами, які запобігають поширенню вогню у 

разі його виникнення. 
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Безпека при роботі з хімічними засобами захисту рослин є ще однією 

важливою складовою охорони праці за надзвичайних умов. У господарстві 

«Рубін» активно використовуються добрива та пестициди, що є потенційно 

небезпечними для здоров’я людей та навколишнього середовища. Для 

безпечного виконання робіт із цими засобами працівники повинні 

дотримуватися суворих інструкцій. Усі особи, що залучені до роботи з 

хімікатами, повинні мати відповідний захисний одяг, маски, рукавички та 

окуляри. У господарстві необхідно передбачити місця для безпечного 

зберігання хімічних речовин та організувати регулярні інструктажі щодо їх 

використання. У разі аварійного витоку хімікатів передбачені дії з локалізації 

забруднення та евакуації персоналу із забрудненої зони. Спеціальні навчання з 

використання хімічних речовин, знання властивостей засобів та вміння 

надавати першу допомогу при хімічному отруєнні є обов’язковими заходами 

для працівників. 

На додаток, електробезпека є ще однією важливою частиною охорони 

праці за надзвичайних умов, особливо з огляду на ризики ураження 

електричним струмом при експлуатації техніки та обладнання на полях і у 

приміщеннях. Усі електроприлади мають бути справними, регулярно 

перевірятися на предмет пошкоджень, а також правильно заземленими. 

Працівники, що мають доступ до електрообладнання, повинні пройти 

спеціальне навчання з безпечного поводження з електрикою та знати алгоритм 

дій у разі ураження струмом. У разі аварійних ситуацій, таких як обрив ліній 

електропередач, слід негайно припинити всі роботи поблизу місця аварії, щоб 

уникнути небезпеки. 

Навчання та інструктаж працівників з охорони праці є обов’язковим і 

проводиться регулярно. У ФГ «Рубін» особливу увагу приділяють практичним 

заняттям, які моделюють надзвичайні ситуації. Такі тренування дозволяють 

працівникам удосконалити свої навички реагування на надзвичайні ситуації, 

правильно використовувати засоби захисту та здійснювати евакуацію у випадку 
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загрози. Крім того, на господарстві ведеться журнал обліку проведених 

інструктажів, що дозволяє контролювати рівень знань кожного працівника та 

готовність до дій у надзвичайних умовах. 

Завдяки комплексному підходу до охорони праці за надзвичайних умов, у 

фермерському господарстві «Рубін» вдається мінімізувати можливі ризики та 

забезпечити безпечні умови для працівників, що сприяє підвищенню 

ефективності роботи та збереженню життя і здоров’я персоналу. 
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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

1. У фізі відновлення вегетації навесні висота рослин для різних сортів і 

гібридів коливається від 22,2 до 25,1 см. Найвищі показники висоти 

мають гібриди Хюбері (25,0 см) та Хюлюкс (25,1 см), а найменші – сорти 

Житниця одеська і Кірена (22,2 см). Кількість стебел і листків варіює, де 

гібриди показують значно вищу кількість стебел (до 12,5 у гібрида 

Хюлюкс) і листків (до 23,0). В усіх фазах розвитку гібриди озимої 

пшениці демонструють переваги в біометричних показниках порівняно з 

сортами, зокрема в кількості стебел і листків, що вказує на їхню більшу 

біологічну продуктивність. 

2. В фазу відновлення вегетації навесні кількість стебел для сортів, таких як 

Житниця одеська і Кірена, становить близько 3,8–4,3 шт., що відображає 

низьку кущистість порівняно з гібридами Хюбері і Хюлюкс, у яких цей 

показник досягає 12,0–12,5 стебел на рослину. Кількість листків на рослину 

у сортів становить 6,0–7,3 шт., тоді як у гібридів значно вища – від 22,1 до 

23,0 шт., що свідчить про їхню високу здатність до листоутворення. 

У фазі виходу в трубку спостерігається скорочення кількості стебел на 

рослину, що характерно для фізіологічних змін на цій стадії, коли 

відбувається інтенсивне подовження стебла. У сортів цей показник 

становить від 2,9 до 3,5 шт., а у гібридів – від 9,0 стебел на рослину. 

Кількість листків також зростає: у сортів до 8,5–11,2 шт., а у гібридів 

Хюбері і Хюлюкс – 28,8–29,0 листків, що свідчить про їх високу листкову 

масу. 

3. У фазі відновлення вегетації навесні площа листків у різних сортів пшениці 

коливається від 28,1 до 31,2 см². Найбільшу площу листків мають сорти 

Лимарівна - 31,2 см² та Щедрість одеська і Кірена - 30,5 см². Гібриди 

Хюбері та Хюлюкс суттєво перевершують сорти, маючи площу листків 42,3 

см² та 43,0 см² відповідно, що становить прибавку в середньому на 35–40% 

порівняно із сортами. У фазі виходу у трубку спостерігається значне 
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збільшення площі листків: у сортів вона зростає до 118,2–124,5 см². 

Найвищі показники мають сорти Щедрість одеська - 124,5 см² і Кірена - 

120,5 см². Гібриди Хюбері і Хюлюкс демонструють ще більшу площу 

листків – 168,4 см² та 169,2 см² відповідно, що забезпечує збільшення площі 

на 35–40% порівняно із сортами. Це підвищення вказує на вищий 

фотосинтетичний потенціал гібридів на цьому етапі. У фазі колосіння, 

дозрівання, площа листків досягає максимальних значень. Серед сортів 

найбільшу площу листків мають Кірена - 170,5 см² і Щедрість одеська - 

174,3 см², що вказує на їхню високу продуктивність. Гібриди Хюбері - 224,3 

см² та Хюлюкс - 225,7 см² демонструють суттєво більшу площу листків, що 

забезпечує прибавку в 30–35% порівняно із сортами. 

4. Тривалість вегетпційного періоду від фази кущіння – повна стиглість дещо 

зменшувалася під впливом регуляторів росту рослин. Так на контролі 

тривалість вегетаційного періоду становила 117 діб. Застосування всіх 

регуляторів росту зменшувало висоту рослин на 3-5 днів. Серед препаратів 

слід виділити Рівал (поліетиленгліколь, бурштинова кислота, гумат калію, 

770 г/л +  10 г/л + 30 г/л) (Кіссон, Україна) – 0,5 л/га, що зменшував 

вегетаційний період на найбільшу кількість діб – 5. Дешо менше зменшував 

тривалість вегетаційного періоду Медакс (прогексадіон кальцію, мепікват-

хлорид, 300+50 г/л ) (Басф) – 1,0 л/га на 4 доби. Це можна поснити 

багатокомпонентністю препаратів. Решта регуляторів росту зменшувала 

вегетаційний період пшениці озимої  на 3 дні, до них відносяться Терпал 

(етефон, мепікват-хлорид, 305+155 г/л) (Басф) – 2,0 л/га, Модус 250 

(трінексапак–ети, 250 г/л) (Сингента) – 0,6 л/га та Стабілан (хлормекват-

хлорид, 750 г/л) (Нуфарм, Україна) – 1,5 л/га. 

5. Кількість продуктивних стебел є важливим показником густоти посівів та 

їхньої здатності до формування колосків. Серед сортів цей показник 

коливається від 427,1 шт./м² (Житниця одеська) до 442,1 шт./м² 

(Смуглянка). Гібриди Хюбері та Хюлюкс мають значно вищий показник 

продуктивних стебел – 621,1 і 620,5 шт./м² відповідно, що на 40–45% 
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більше, ніж у середньому по сортах. Ця перевага сприяє збільшенню 

потенційної врожайності гібридів. 

Кількість зернин у колосі визначає продуктивність кожного стебла. У 

сортів вона коливається від 33,3 шт. (Кірена) до 36,1 шт. (Сотниця і 

Смуглянка). У гібридів цей показник суттєво вищий: 55,2 шт. у Хюбері та 

58,5 шт. у Хюлюкс, що перевищує середній показник для сортів на 55–65 

%. Це демонструє високу здатність гібридів до формування великої 

кількості зернин у колосі, що позитивно впливає на загальний урожай. 

6. Маса зернин з одного колоса є ще одним важливим показником, що 

характеризує продуктивність колоса. Серед сортів маса зернин 

коливається від 1,30 г (Житниця одеська) до 1,39 г (Щедрість одеська). У 

гібридів Хюбері та Хюлюкс маса зернин з колоса є вищою, становлячи 

1,65–1,66 г, що перевищує середній показник для сортів на 20–25%. 

Маса тисячі зерен є показником якості зерна, що впливає на товарну 

цінність і врожайність. У сортів маса тисячі зерен варіюється від 37,4 г 

(Житниця одеська) до 39,2 г (Кірена). Гібриди мають значно більшу масу 

тисячі зерен: 50,1 г у Хюбері і 51,0 г у Хюлюкс, що перевищує середній 

показник для сортів на 28–36%. 

7. Серед сортів пшениці озимої найвищу урожайність показав сорт Кірена (3,5 

т/га), за ним слідують Смуглянка (3,4 т/га) та Лимарівна (3,3 т/га). 

Найнижчу урожайність серед розглянутих сортів має сорт Сотниця (2,9 

т/га), що на 0,6 т/га менше від сорту Кірена. Відмінності в урожайності між 

сортами можуть пояснюватися різними адаптивними властивостями до 

умов вирощування, а також їх генетичними особливостями. Гібриди Хюбері 

та Хюлюкс продемонстрували значно вищі показники урожайності 

порівняно з сортами, досягаючи 4,1 т/га та 4,2 т/га відповідно. Перевага 

гібридів над сортами пов’язана з ефектом гетерозису, що дозволяє отримати 

підвищену продуктивність у сприятливих умовах. Урожайність гібридів на 

0,6–0,7 т/га перевищує максимальні показники сортів, що робить їх 

перспективними для вирощування з метою збільшення врожайності. 
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8. Найвищий чистий прибуток забезпечує гібрид Хюлюкс (12950 грн/га), а 

серед сортів найбільший прибуток у Кірени (12125 грн/га). Це свідчить 

про те, що, незважаючи на високі витрати на гібриди, їх врожайність 

дозволяє отримувати значно більший дохід, особливо в сприятливих 

агрокліматичних умовах. Найвищий рівень рентабельності серед сортів 

має Кірена (55,1%), а серед гібридів – Хюлюкс (46,2%). Високий рівень 

рентабельності свідчить про вигідність виробництва конкретного сорту 

або гібриду при поточних ринкових умовах. Таким чином, гібриди 

Хюбері та Хюлюкс потребують більших витрат, їх врожайність дозволяє 

отримувати високі валові доходи та значний чистий прибуток. Серед 

сортів, Кірена виділяється як найекономічно вигідніший, оскільки 

забезпечує високий рівень рентабельності, окупність витрат і низьку 

собівартість зерна. 

9. Результати, отримані у «Рубін» Синельниківського району 

Дніпропетровської області показують, що в господарстві слід 

використовувати як сорти так і гібриди соняшнику. Гібриди Хюбері та 

Хюлюкс в гостро посушливих умовах демонструють значно вищі показники 

урожайності порівняно із сортами, досягаючи 4,1 т/га та 4,2 т/га відповідно 

та перевищуючи сорти (Кірена, Смуглянка, Лимарівна, Сотниця) на 0,6–0,7 

т/га. Проте через вищі виробничі витрати у гібридів перевагу за 

рентабельністю виробництва зерна має сорт Кірена (55,1%), а серед гібридів 

– Хюлюкс (46,2%). Високий рівень рентабельності свідчить про вигідність 

виробництва конкретного сорту або гібриду при поточних ринкових умовах.  
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